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Kéziratok, vissza iirso

Az országgyűlésről.
(Levél a szerkesztőhöz.)

A most folyó költségvetési vita vége bi­
zonyára az lesz, hogy a kormánypárt, mint 
parlamenti többség, az egészet szóröstül-bö- 
röstül elfogadja. De mindamellett éreznie keli, 
hogy a vitában az ellenzéké lett az erkölcsi 
győzelem, a kormánypárt szónokai pedig (vagy is 
maga a kormány) mélyen alatta maradtak az 
ellenzéknek. Mig a függetlenségi pártból többen 
állították pellengérre ezen kormány mizerábili- 
tását, Ugrón Gábor kimutatta, mily törvény­
telen eszközökkel harczolt a Tisza „gyáva“ kor­
mánya a választások alatt, s a nyelvelő KI e o n 
hasonlatával találóan jellemezte Tisza beszé het- 
némsé ét. — T h a 1 y Kálmán — a gradiskai 
zászló-sértési ügyben — kimutatta, milyen 
gyönge támasza menydörgö Tisza Kálmán a 
magyar állameszmének, Hermann Ottó 
pedig a kormány által szitogatottt czimkorság 
nevetséges oldalait tárta fel maró szatírával. 
Ugrón Gábor általában a saját fegyvereivel 
bu ikózza le Tiszát; ha lehet, még gorombább 
Tiszánál s haT:sza a czeglédi kövezést veti sze­
mére, Ugrón Tiszának a törökmozgalom alatt 
kiállott d r ukj át vágja vissza, mikor ő exczel- 
leucziája a várszínházba menekült volna a lá­
zongok elöl. A mérsékelt ellenzék is bebizo­
nyította, hogy egy fejjel, vagy is egy elvvel 
magasabb Tisza Kálmánnál, a rezerváltabb 
állású képviselők közül pedig figyelmet érde­
melt G r ü n w a 1 d Béla, a ki (ha nem is 
értünk egyet az ö czentralizált közigazgatásá­
val) két dologgal mindenesetre rendelkezik : 
meggyőződéssel és képzettséggel 1 Méltó ellen­
feleket talált a vita folyamában B a r t h a 
Miklósban és M o c s á r y Lajosban. Szent- 
királyi Albert orvos-doctor pedig neveze­
tes kúra alá vette a kiegyezési alapot: vér­
átömlesztést ajánlott, a mennyiben azzal com- 
patibilisnek jelentette ki az önálló hadsereget 
és külön vámterületet. Ez az eszme nem uj, 
a mennyiben bőven s évek óta elósször vetette 
fel a kép vie előválasztásokat megelőzött rőpirat- 
harezbau Kun Bélának „A közjogi alap bukása“ 
ez. röpirata, mindamellett úgy halljuk, hogy a 
beszéd Bécsben olyaoféle benyomást eszközölt, 
mint egy idővel még használható menedék 
eszköz.

Ezt produkálta az ellenzék. Mit produ­
kált Tisza Kálmán ? Először is egy kacsintást 
a Szilágyi Dezső részéről ; báró Sen nyel 
Pál már elég fekete sárgának találta Tiszát, 
hogy vele egyesülhessen — Szilágyi pedig 
úgy látja, hogy Panier kissé ingadozik. Igen 
természetes, hogy ő is megtette szokott köze­
ledési kísérleteinek egyikét. Ez az, a mit 
Tisza a nyereség rovására irhát.

De a veszteség I a veszteség ! Az Ugrón 
Gábor által bemutatott compromittáió okmá­
nyokra nem felelt semmit, legfőlebb Péchy 
Tamás, a zokogó elnök követte el azt a jám­
borságot, hogy Ugrón Gábort arra figyelmez­
tette, miszerint „nem illik idegen leve­
leket felolvasni 1“ Szegény, szegény jó Tamás 
bátya 1*) Szapáry Gyula (mondják) erős 
főldingást okozott a saját bársonyszéké alatt, 
a midőn Thaly Kálmánnak a horvát botrány 
felől olyan „nem emlékszem“ s „a magyar 
zászló kitűzése mint a horvátok kihívása“ 
féle dolgokat dadogott el. Báró Orczy Béla 
peiig (a ki miuiszterkedése óta nagyon el 
szokhatott a szónoki művészet gyakorlásáról) 
kétszer volt kénytelen védeni a czivillis- 
tát, még pedig igen gyöngén. Ezt a 
gyönyörűséget is a Tisza-kormány szerezte 
meg az e tekintetben igen érzékeny udvarnak; 
eddig csupán Csanádi Sándor bátyánk ment 
neki ennek a kőfalnak, most rendszeres vita 
folyt felette. — Legérzékenyebben érinti azon­
ban Tiszát az a hullámzás, amely pártjában ta­
pasztalható ; ellenmondásokra bukkan. 
Szapáry Gyula pénzügyér és Keglevich István 
grófok volnának a lázongók fejei. Emlegetik 
közöttük Szontagh Pált is, a ki (mig

) Borzasztó érvelés I Ha Spanga, Fitéli és Be- 
recz tettét egy magán levélből kellett volna bebizonyí­
tani, ezt Spanga, Pitéli és Berecz meghatalmazása 
nélkül . . . nem lehetett volna felolvasni I Szerk.

Tisza Kálmán nem fonta be a v. b. t. taná- 
csosság mézes madzagával) néha még a mi­
niszterelnökhöz közel álló hölgyek utján is 
tan Ácsol tatta Tiszának, hogy mondjon le, mi 
előtt lemondatnék.

Egyszóval — az ellenzék kitett magáért* 
csak is az olyan hírek kiszivárgása szolgálhat 
a kormányelfiök némi vigasztalásául, hogy 
„Irányi Dániel a függ. és 48-a s 
párt nehány tagjával való né­
zeteltérés következtében a 
párt elnökségéről leköszönt, 
de másnap sikerültöt rábírni 
lemondásának visszavételére.“ 
Kár volna e hírből arra következtetni, hogy 
országos pártunk megsokallván az elért nagy 
sikereket, újból meghasonlott; ellenkezőleg ! 
E párt oly érzékeny reputácziójára s politikai 
elvhüségére, hogy a gáncsot el s-m tűrheti, 
épen azért érzékeny annyira néhány tagja is, 
hogy minden csekély s alárendelíebb jelentő­
ségű nézeteltérést is nagyon a lelkére vesz. A 
nagy függetlenségi publikum (melynek ban- 
gulatát keli legelső sorban szem elől nem té­
veszteni) valóban nem törődik azzal, hogy az 
a 1 a p e 1 v e n kívül ki milyen nézeteket vall 
s legfőlebb az olyan hírektől riad meg, hogy 
pártunk országos kapaczitásai ezen alárendel- 
tebb dolgok miatt leköszönnek, vagy megha- 
sonlat’.ak.

Budapest, 1884. decz. 12 én.
Egy képvUelő.

rz Országgyűlés. A képviselőház decz. 
11-én tartott ülésén, a belügyminisztérium költ­
ségvetése tárgyában megkezdett általános vi­
tát folytatták és befejezték. A vita folyamában 
mindkét ellenzék részéről igen érdekes fel­
szólalások voltak. Az első szónok Orbán 
Balázs a minősítési törvény némely szakaszai­
nak módosítását sürgette, Thaly Kálmán a 
vitás határkérdések ügyét vetette fel, s utalva 
e kérdések nagy fontosságára, felvilágosítást 
kért a minisztertől. E r n u s z t Kelemen kü­
lönösen a Vasmtgye és Stájerország határán 
felmerült vitás kérdés ügyében kért felvilágo­
sítást. Nagy hatással beszélt Herman Ottó, 
ki eleintén Grünwald Bélával polemizált, majd 
meg az ország szomorú közegészségügyi vi­
szonyait ismertette személyes tapasztalatai alap­
ján. Sötét képet tárt a ház elé a rendkívüli 
gyermekhalandóságról, s a ház 
megdöbbenve hallgatta a valóságnak megfelelő 
szomorú adatokat. A szónok kárhoztatta a kor­
mányt a mulasztásokért, s egyúttal vádat 
emelt az ország orvosi kara 
ellen azért, hogy elhanyagolja 
a közegészségügy terén fel­
adatát. Nagy szenzácziót idézett elő Ug­
rón Gábor beszéde, melynek során botrányos 
visszaélésekre vonatkozó okmányokat mutatott 
be, s a korrupezió terjesztésével vádolta a kor­
mányt. Fel is olvasta b. Bánfiy főispán levelét, 
melyben egy szolgabirót oda utasít, hogy a 
kincstári községek érdekeit, továbbá N.-Lápo- 
son a görög kath. egyh. kincstári tulajdo­
nának megvásárlási ügyét kortesczélokra hasz­
nálja fel, a vál. elnöknek pedig 2000 forint 
küldését ígéri. Azt mondja, hogy Tisza néme­
tül annyit tesz, mint Thaisz, Tbaisz pedig ma­
gyarul annyit, hogy Tisza. Szilágyi Dezső ál­
talános figyelem mellett fejtette ki a mérsékelt 
ellenzéki párt közigazgatási reformterveit, s 
egyúttal védelmezte pártjának a közigazgatási 
kérdésben elfoglalt álláspontját ama vádak el­
lenében, mik legutóbb a szélsőbaloldal részé­
ről felmerültek ez álláspont ellen, különösen 
Grüi.wald Béla beszéde után. Utána Irányi 
Dániel szólalt Szilágyi ellenében; erélyesen 
védelmezte a függetlenségi és 48 as párt is­
mert álláspontját, azokkal a kísérletekkel szem­
ben, melyek az alkotmány bástyáit fenyegetik. 
Tisza Kálmán miniszterelnök polemizált az 
az ellenzéki szónokokkal s Melt a hozzáintézett 
kérdésekre. Szilágyi Dezsővel szemben tett 
elismerő nyilatkozatni után a szélső baloldal­
ról ez a közbekiáltás hangzott fel: „Közeled- 
n e b,“ mire Tisza azt jegyezte meg, hogy ők, 
már t. i. Tisza és Szilágyi néha, a mikor né­
zetük találkozik közelednek, a mikor meg nem 
találkozik, széjjelmennek. A miniszterelnök 
után még Ugrón Gábor szólalt fel szemé­
lyes kérdésben, mire az általános vita véget 
ért, s következett a szavazás. A részletes tár­
gyalásnál Lázár Ádám a kolozsvári nemzeti 
színháznak teljesen állami kezelés alá való 
vételét ajánlotta, Ernuszt Kelemen pedig a 
csendőrségi személyzetnek Vasmegyébeu való 
szaporítását sürgette, mire Tisza minisz­
terelnök megnyugtató választ adott. Az ülés 
végén Tisza Lajos gróf benyújtotta a fórendi- 

Mal számunkhoz egy Ív

házi törvényjavaslat előzetes tárgyalására ki 
küldött bizottság jelentését.

*
A képviselőház pénteki ülésén II o r- 

v á t h Gyula mint ig. bizottsági elnök jelen­
tette ki, hogy b. Bánffy Dezső főispán levelet 
azért nem olvastatta fel a bizottságban, mert 
nem látott erre széló felhatalmazást. A 
csendőrségi és rendőrségi tételeknél történt 
felszólalások (Irányi Dániel, Szederkényi 
Nándor, Szalai Imre) többnyire a csendőrök 
által elkövetett visszaélésekre vonatkoztak. 
IUc z Géza az erkölcstelen irodalom meg­
fékezését ajánlotta. Bevégezték a belügymi­
niszteri tárcza költségvetését s átmentek a 
pénzügyminisztériuméra. A belügyminiszteri 
tárczánál Sághy Gyula tartott hosszabb besze­
det a budapesti rendőrség ügyében folytatott 
vizsgálatról s a többi között egy rendőri szak­
iskola felállítását ajánlotta. Tisza szokott 
polemikus modorában válaszolt mindenkinek.

A belügy után a p é z 0 g y i tárcza ke­
rült a napirendre ; az adóbehajtások 
és a tisztviselőknek adatni szo­
kott jutalmak képezték a felszólalások főtárgyait. 
Kiss Albert Madarász határozati javaslatát 
pártolja, mert a jutalmaknak mindenütt csak 
káros következéseivel találkozik. Kéri a pénz­
ügyminisztert, hogy gondolkodjék a pénzügyi 
törvények összegyűjtéséről, hogy a nagy kö 
zönség alapos tájékozást nyerhessen az adó­
ügyi intézkedések felől. Szoló egy sérelmi 
adóügyi esetet hoz fel, melyből azt a követ­
keztetést vonja le, hogy az előadónak azon 
állítása, hogy Magyarországon az adó termé­
szetes módon fejlődik, minden alapot nél 
külöz.

— Az adóvégrehajtások. A pénzügymi­
niszter most már maga is beláita, hogy az 
adóvégrehajtások rablóreudszere az idei szo­
morú gazdasági viszonyok közt tovább nem 
folytatható s azért rendeletét adott ki, hogy 
a végrehajtás csak addig szorgalmaztassék, 
mig az egyenes adókból egy évi illetmény be 
nem fizettetik, továbbá hogy az örökösödési 
illetékek részletenként! befizetése is megen­
gedtessek 8 végre, hogy a gazdának lábas jó­
szága csak akkor árvereztessék el, ha remél­
hető, hogy folyó áron elkel. íme ez az egész, 
a mi könnyítésnek mondatik, a mi azonban 
épenséggel nem elég arra, hogy a különben is 
sújtott főldmives kis lábas jószágától meg ne 
fosztassék, mert hiszen a marhának folyó ára 
is ép oly sülyedt, mint a szemes gabonáé. 
Jellemző ez úgynevezett „könnyítő rendelet­
ben“, hogy az adóközegek arra utasitvák, 
hogy a mit a törvény különben se enged le­
foglalni és elárverezni, t. i. iparosnak kézi 
szerszámát, gazdának vetőmagját, zsellérnek 
utolsó fejős tehenét vagy kecskéjét stb. mind­
azt ezúttal ne zálogolják le s ne árverezzék 
el. íme maga a miniszter tárja fel most világ 
elé, hogy miként folyt eddig a végrehajtás, s 
hogy még a világos törvény megtartására is 
külön rendelettel kell utasítani az adókezelés 
rablórendszerének közegeit. A kik egyébiránt 
nem vétkesek ebben, mert őket a pénzügyi 
kormányzatban uralkodó elvek kényszerítik 
vagy kizsarolni az utolsó fillért is, vagy meg 
válni a kenyértől. („E—8.“)

= Karczanon s hó 9 ón volt a tisziuji- 
tás. Medgyesi Zsigmond egyhangúlag polgár- 
mesterré, Kis János főkapitánynyá választa­
tott. Ügyész lett Pap Sándor ügyvéd, tanács­
nokok Kerekes István és Magyar Gergely egy­
hangúlag, közgyám Sárkány Mór, alkapitány 
Daróczy Kálmán, adóügyi tanácsos Tőkés Já 
nos, városi péuztárnok Sántha János, mind­
nyájan egyhangúlag, mérnök Köp a esek Vil­
mos, adószedő Csukái István, ellenőr O.áh 
János

— Belföldi hírek. Tisza Kálmán mi­
niszterelnök a Magyar és Horvátországi szerb 
képviselők előtt kijelentette, hogy a szerb 
egyházi congressus ős zefaivása ellen semmi 
kifogása nincsen. — Az udvar 
jövő hét elején a budai váriakba fog költözni; 
ó felsége azután néhány napra Bécsbe utazik, 
deczember 20-tól azonban ismét állandóan Bu­
dapesten fog tartózkodni, — A d u n a m e 1- 
1 é k i ref. főgondnoki állás betöltésére febr. 
15-ig az esperesekhez, onnan pedig márcz. 
1-ig a püspökhöz küldendők be a szavazatok. 
— A fóv. közgyűlésén decz 10-kén 
elhatároztatott, hogy a bérkocsisok magyaros 
ruhát tartoznak viselni. — H -M.-V á s á r- 
h el y polgármesterévé, Ábrái Károly helyett 
Kristó József választatott meg.

— Külföldi hírek. Angliában az uj 
választási bili jövő újév napján lép életbe; 
a választók száma ezáltal 3 millióról 5 mil­
lióra emelkedik. — A franczia csapatok 
megszállták Wohemart és Embanion erődöt. 
A hovák dél felé' menekülnek s a környék­
beli tőrzsfőuökök mind meghódolnsk.

Az elszabadult ördög.
(Kxorcium, tomjénfüst nélkül )

— Egy kontár fihzóf tamdmányaiból. —
Már csak folytatom. Talán nem lesz baj 

belőle.
Én belém is belém bujt az ördög. — 

Nem ugyan a felolvasás-t a r t á s ördöge, ha­
nem csak a felolvasás-h a 1 1 g a t á s-é. — Ez 
mégis csak kisebb amannál.

a szerkesztő ur — jóllehet róla is jog­
gal elmondhatná Biberach, hogy a baju­
szával is agyon szúrhatna egy gyenge le­
gényt — nem fog megharagudni rám, ha — 
elbizakodva múltkori dicséretében — folyta­
tom, a mit elkezdtem. — Talán más se köti 
érte hátra a sarkamat.

Hát, kérem szívesen, voltam azóta megint 
felolvasást hallgatni, még pedig kétszer' es 
hallottam négy előadást; két prózát és két 
verset.

a múlt heti csütörtökön — figyelemben 
tartva a felolvasó-kör nagyérdemű jegyzőjének 
stereotyp figyelmeztetését, hogy : pontos meg­
jelenés kéretik — pontban 5 órakor nyitot­
tam (volna) be a „nagy tanácsterem“ be, 
mely azonban akkor valóban kicsiny volt.
— Úgy tömve volt hallgató közönséggel, hogy 
én már csak félig nyithattam be az ajtót.
— Akkora nyíláson pedig én — Isten bo­
csássa meg — nem férek be. — Tehát künn 
rekedtem. — Szeremc-émre . . ., óh dehogy!, 
hogy mondhatnék már iiyet 1 . . . rosszul lett 
a teremben (nem tudom: a nagy hőségtől-é? 
avagy a szokatlan szellemi eledeltől ?) 
egy fiatal ember, és az ő, meg aztán az őt 
kivezető emberbarátok helye a teremben meg­
ürülvén : éu bebújtam 1; de mindjárt az ajtónál 
úgy oda nyomott a falhoz a sokaság, hogy 
szinte lapos lett az egyik oldalam.

No de nem esett egyéb bajom, mint a 
rettenetes izzadás, és az, hogy a „kis ara­
ny o s o k“ kezdetét nem hallhattam ; a meny­
nyiben „pont ötkor“ még „birtokon kívül“ 
vártam a vitás kérdés eldőltél, hogy bejut- 
hatok-é ? vagy nem? ...

A mi arany szájú popunk választha­
tott volna-é hozzá illőbb tárgyat, miut a 
kis aranyosokat!?... Budapesten 
(a nemzeti színházban) mod az arany e m- 
b e r a nap hőse; nálunk, az ország m á s o- 
d i k (Orbán Balázs szerint pláne első és 
valódi) fővárosában, miért ne lehetnének 
azok : az arany gyermekek!? . . .

Ezt a szép felolvasást a „Debrecze- 
n i H i r 1 a p“-nak dec. 6-én megjelent dec. 
28-iki száma prédikáczi ó-nak, sőt h a- 
1 o t t i-b e s z é d-nek nevezte, és azt mondta 
rá, hogy a végén önkéntelenül utána rebegte: 
„és add meg a mindennapi ke­
nyerünket, Amen.“

Ezt nem Írhatta kálvinista ember!; de 
még pápista sem!; mert még annak a „Mi- 
atyánkJ-jában sem következik mindjárt a ke­
nyér után az A m e n.

Hogy is kritizálhat olyan valaki egy pa- 
p o f, a ki még a „Miatyánk“-ot sem tudja, de 
sőt még a kalendáriumot sem forgatja (mert 
csak nem lenne neki akkor 5-én 28-ika)! ?

Bizony mindcnféleképen nagy igazság­
talanság, ha egy papnak szemére vetik, hogy 
akkor is bele-bele esik a prédikáció vagy ha­
lotti beszéd páthoszába, mikor voitaképen hu­
moreszket olvas 1 . . .

Én sokkal nagyobb hibának tartom, ha 
valaki, csak néha is, k i esik a maga szere­
péből, mint azt, ha valaki a maga szerepébe
— nolens volens — bele esik.

Aztán, kérem alásan, egy „H u m o- 
r e s z k“ nem csak hogy nem vészit érde­
kességéből, de sőt sokkal érdekesebb 

rlesz az által, ha prédikáló vagy h a- 
lottbucsuztató modorban adatik elő!; 
mert ez legalább nem mindennapias, hMiem 
valami speciális, extra! . . .

Éu sokszor hallottam a szép „Götter- 
h a 1 t é“-t, Haydn e gyönyörű composiciójál, 
mely valóban az összes európai úgynevezett 
néphymnusok közt zeneileg a legszebb; de — 
jóllehet kitűnő zene- és énekkarok által is 
hallottum elóadatni — soha sem voltam képes 
magamat elragadtatni általa. Hanem egy -zor 
jelen voltam a budapesti Beleznay-kertbei: (lm 
nem csalódom, jelen volt akkor olt a debreczeni 
főiskola egy komoly tudományu jeles tanára 
is), midőn egy solo-hegedüs czigány elhúzta 
(a „Gotterhalté“-t) először a maga valóságá­
ban, aztán palotás lassú magyarnak, és végül 
talp alá való friss csárdásnak . . .; akkor — 
sohase feledem el — nagyszerűen mulattam 
rajta, a többi publikummal együtt.

Ilyen nem mindennapi és nem közönséges 
élvezet az is, ha egy „II u m o r e s z k“-et
— a megszokott játszi vidámság hangja he­
lyett — egy jeles pap által hallunk kifogásta­
lan prédikácziói és halottbucsuztatói hanglej­
téssel elóadatni.

moll© lUet van csatolva.



Hisz’ a felolvasó-kör arra alakult, hogy a 
tudományokat és a szépirodalmat n é p s z e 
r ü s i t s e ! . . .

Mily kár, hogy a p o ! i t i k a ki van a 
muuka-programm ból zárva! Mert — ha nem 
lenne kizárra — én merném indítványozni, 
hogy a „Debreczeni Ellenőr“ nagy 
T-jének valamelyik komoly vezérczikke (ha 
mindjárt a Berger Henrik úrhoz intézett s tót 
napszámosokkal űzendő escompte czéijából 
bank-alapitást sürgető episztola is) tétessék 
le kottára, és énekeltessék el quartettben de­
rék dalárdánk által! Fogadom, hogy nagyobb 
hatása lenne, mint Liszt Ferencz legújabb 
„Kirá!y-dal“-ának; mert a nagy T. szerze­
ményeire még Podmaniczky scrupulositása sem 
mondhatná, hogy nem elég lojális motívumok­
ból vannak összekomponálva.

A „Kis aranyosok“ után — mely 
szép humoreszkben a kis kutya is „g y é- 
m á n tu volt ... és méltán érte el e legdrá­
gább drágaságnak virág-árnyait sírja felett 
a könnyfakasztó papi páthosz a maga Zenith- 
jét — elő állott a „Debreczen“ érdemes szer­
kesztője — egy, a tüzes „r. e." jegyű vezér- 
czikkek után sokak által aligha sejtett, sze­
líd és sima képű, szemüveges, angol Stutzer, 
a kire — talán azért, hogy dolgai gyakran 
kalauzolják őt a kies Zólyommegyébe 
— politikai ellenfelei szeretik rá fogni, hogy: 
tóti. . . Pedig ő se nem angol, se nem tót, 
hanem — mint mondá: palócz! (hizelke- 
dégnek látszhatnék, ha azt mondanám, hogy a 
Mikszáth „jó palóc z“-a i közül való).' — 
Egy felolvasó estélyen két tó t(h.) egy 
kissé sok is lett volna; ha mindjárt az egyik 
„könyves,1 a másik meg csak amolyan 
„újságos“ lett volna is.

Hogy palóczunk a világtól el nem mara­
dott modern ember, avval is tanúsította, hogy 
már verse czimével egy újabb divatnak hódolt; 
a mennyiben t. i. hősnője nevét, mely előre 
„Szegény Emm y“-nek volt hirdetve, 
mire az a felolvasó asztalhoz került, „S z e- 
gény Nell i“-re változtatta; még I 
pedig — legalább én felteszem róla, mint re- i

a szép és hosszú verset valóban meleg érzés ' De juttatott belőle, a maradékjából, a városi 
sei szavalta el, a paiócz kiejtése miatt szé-I hatóságnak is, melyhez én is hozzájárulhatok, 
gyenlős szerző helyett. I szomszédaimmal együtt; mert a kapunk eiőtti

Tegnap halottunk megint egy prózai és i piaczoldalra késő őszszel — az épülő házak 
egy verses felolvasást víirerni

Egy kitűnő orvosunk, ki valaha az én 
közegészségem felett is őrködött, olvasott — 
miről is olvashatott vol-a egyébről, mint 
Esculáp fia?! — „Böngészel »köz­
egészségügy terén“ czim alatt.

Az előtt, úgymond: elégnek tekinte­
tett, ha az orvos a beteget gyógykezelte és 
meggyógyította! . . . Most már ez, 
a mint mondá, nem elég! Most már az 
orvosi tudomány azt tekinti legfőbb feladaíá 
uak, hogy: a betegségek okai elhá-
rittassanak! „Hárítsd el, úgymond, a 

bántva maga abetegségek o k á t, és el lesz 
betegség is!“

Már én evvel nem érthetek egészen 
egyet! . . . Én bizony megelégedném most is 

ebben az előrehaladt világban — ha a 
doktor urak nem mennének messzebb a be- 
teg m e g g y ó g y i t á s á n á 1! . . . És ha 
igy lenne, hogy t. i. a beteget nem csak gyógy­
kezelnék, hanem meg is gyógyítanák, 
valóban nem kívánnám tőlük, hogy a beteg­
ség e k o k a i t i s már előre elhárít­
sák!.. . Hisz’ ezen esetben nem is lenne 
beteg ember! . . . Miből élnének meg akkur

piaVAUiuona íxvov _
fundamentumából kikerült főidből — jó vastag 
sárréteget (uéhol egész dombokat) hordatott a 
ha'ósági gondoskodás; nyilván azért, hogy 
majd a kholera — kivált ha kocsin jár— egy 
köunyeu közel ne férhessen a portánkhoz.

Hanem a doktor ur annyira általánossá­
gokban beszélt, hogy az bizony nem helyesen 
volt böngésze t-nek nevezve. — De hát 
a doklor ur szülőföldjén, a szép Borsodmegyé- 
ben, még a szőlőhegyeken sem böngész- 
nek, hanem m e z g e r e 1- nek ... ; innen ered­
hetett a fogalomzavar.

Az orvosi éríekezés után egy jeles 
ügyvédünk hód iíotía meg a gyengébb szive­
ket egy érzékeny verssel ; egy megszületett, 
aztán beteggé lett, de — íiáia Istennek — 
mégis csak (nem tudom melyik orvos ur ér­
deméből) meggyógyult kis babának a 
földi vagy égi augyalság kérdése közötti vacil 
lálását és az édes anya örömről bura és buró! 
megint örömre változó érzelmeit festve benne, 
a „Magyar nőről“ czim alatt. — 0 
ugyan nem palócz, de azért rxcusálla magát 
kevéssé stentori hangjáért; hanem mégis maga 
olvasta fel versét, lovagias bókolással előre 
bocsájtva, hogy versével azt akarta kifejezni,

S h O Í/F O II Q 1» XI f x ti 1 o m ix rí I mohó *-mn nf nf A ni

I olvasó körünk estélyeivel. A tárcza tartalma 
„Debreczeni lépek“ czimií czikktorozatunl 
számát.

* Direkt és indirekt adók
tés általános tárgyalása alatt

doktor urak I ? Talán az egészséges; hogy a Darwinismus leszármaztatő el
lherplr m P rr V» A f • rr f- A X U X I O ___ ________________ A. 1_ .. .. .emberek m e g b e t e g i t é s‘é b ő 1 ? . . .

Fodor József egyetemi orvostanár — ha 
ugyan olvasni fogja a mai lapok felolvasási 
referádáit — bizonyára küldeni fog a felolvasó 
orvos urnák, kiadott munkáiból, egy-egy tisz­
teletpéldányt, a miért azok elolvasását oly igen
szivére kötötte a hallgatóságnak. — (Elolvas- »üü» uiuuzuignuu es k
hatják a jelen volt hajadon kisasszonyok is, | nak betegsége felett siránkozó asszonyi 
¥églg 0 I hangot a csalódásig hűen tudta utánozni.

Az orvosok működésétől reméli, hogy 5 - -----— =
i d e g s z i 1 á r d és k e c s t e 1 j e s hölgyeink | ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS-
fognak neveltetni. — Óh! gyógyítsák meg a a ... ...
férfi-idegességet is, melyben annyi orvos ur ayjtunk lapunk, a „Debre-
is szenved 1. . . S c.?en„. 18?5- évl január-márcziusi évnegyedére,

mélete nem vonatkozhatik a magyar
nőkre....

A férfiakra nézve, úgy látszik, ac- 
ceptáita a m a j o m-atyafiságot. — A lelke 
rajta !.. .

Igaz, hogy a felolvasó ur a kis gyere­
kének szeretettel ezuezorgató és később an-

A Költségve
— ----------- —=>v- ----- -----  a pénzücymi
niszternek szemére vetették, hogy az ordiT 
riumban, csak azért volt képes helyreáll!* ?■ 
az egyensúlyt, mert az egyenes adók sehÜ! 
sem oly magasak, mint Magyarországon a 
pénzügyminiszter erre kimutatta, hogy az 
tás valótlan és czáfolatát s következő adatokk’i 
támogatta; al
Magyarorsz. esik egyen, adó egy főre 5 frt 04 u
Ausztriában „ „ „ „ „ 4 „ 90
Olaszorsz.-ban „ „ „ „ „ 5 „ 40 1

A mi azonban nem áll a direkt adókról
az áll az iudirektekről, mert Ausztria kivét
lével Magyarországon I e g n a g y 0 bV
az indirekt adó. A magas illetékek top 
Ivek nálunk élvezeti és fogyasztási czikkd ! 
ki vannak vetve, az alsóbb néposztály nja!!* 
adóterhét reprezentálják. A kulturállamok kiv* 
a legmagasabb használati adót fizetjük a-i.i' 
következő táblázatból is ki fog tűnni:’ J 

A legújabb statisztikai adatok szerint esi 
használati adó minden egyes lakosra:

Magyarországon
Ausztriában 
Olaszországban 
Portugáliában 
Oroszországban 
Belgiumban 
Svédországban 
Norvégiában 
Németországban 
Szerbiában 
Dániában

földadó nagymérvű

5 85 forint
7 80
4G2 
3 77 
3-04 
2-38 
1-73 
1 68 
P61

— 78
— 35 

fölemelése ellen pedig

niteus mokráról _ __o__ ^ , _______ w___ _ _
né,küI! I ™e,y lények a nagy betegségeket okozzák.

Szegény Neilike 1 Pinczérnőből színésznő I, . k ,nár mutatnának is legalább egy párt (egy 
és pláne egy szi.iész szeretője — t hunét és egy nőstényt) 1 így, ha nem tudják 

lett! ... De nem tudott a „d u e n 11 a“ ság- j me6mutatni, egyik ember hiszi, a másik tagadja 
hói a „p r i m a d 0 n D a“-ságig felvergődiii. ? }<tíezésükef 1 még az orvosi világban is. — A 

Valami kontózó múzsafi csábította a vüá-1 'ir8S n é m ct Koch még a levegőben is látja 
got jelentő deszkákra, a mellől a deszka I rePkedui a bacillust, mint a sárréti ember 
mellől, a melyre a ki nem fizetett roszprrtdfi-Hiyán estéken a szunyogsereget; egy hires 
kát és bifsztekeket szokták felírni, és a mely j!railCíia orvos meg egyenesen eltagadja, 
igy szintén a világot, a fizetni nem szerető 1 bogy csak léteznék is kolera-bacillus, és — jj 
vagy nem tudó világot, jelenti. — Malheur-je j C3Upa német-bosszantásból — ostyában el-1 
már az eperszedésnél kezdődött. — Ügyetlen j ?yeli a kolera-betegek mindkét fajtájú...! 
lovagja azon vette észre magát, hogy a sze ? hogy 18 nevezzem csak ?: váladékát....,! 
dett eprekre — ráüit! ... No de azért se-1 63 eEészséges marad, mint a makk!' 1
baj! Nellise piros ajkiról szedte az epret ésl Beszélt a felolvasó orvos ur a sebészeti 
— mint a költő mondja — a ezukrot. — To-f "a L f ' s z e P t i k u s“ szereiről is. — Bosz-I 
vább nem jutottak. — Nellikéjét, mint az 5 szántott, hogy egy hallgató szomszédom e több- !j 
ének állítja, színész gavallérja: „nem gyalá-f8ZÖ.r ismefeIt kifejezését mindig „antisze-S 
zattal szerette“ (a léhütő gézengúz miért f 1 a k,u s“~ra értette, es nekem alig akartai 
nem vette el feleségül!? .,.)._ Szeeénv e hinni’ hogy nem arról volt szó!... á

A doktor úrtól

illetőleg január-juniusi félévre.... ------ ,„1UU ,c.. Hallottuk a láthatatlan kicsinységü Bucii-1
a belügyminister engedéye|^U8ok> Mikrobák, Mikrococcusok stb. elméletét,; Szives bizalommal felkérjük tehát a u. é.

6 melv léiirulr a „o„,7 1'=*->"r’......xl- 1közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk
minél előbb beküldeni szíveskedjek, nehogy a lap 
küldésében fennakadás történjék.

Előfizetési árak vgy helyben mint vidékre :
Etfész evre..................... 10 frt.
Félévre..........................5 frf.
Nogyedévro..........................2 frt. 50 kr.

Azon t. előfizetőinknek, kik a ..DEBRE­
CZEN" t jan. I tői járatni óhajtják : lapunkat 
Januar elsejéig ingyen kiadjuk

Előfizethetni helyben Kutasi Imro nyomdá­
éi ifj. Csáthy 

vidéken, posta-
jában, — továbbá Teiegdi K Lajos
Károly könyvkereskedéseikben, 
utalványnyal wiuden j/ostu hivatalnál.

A . Debreczen“
és kiadó-Ii valala

szerkesztősége

Helyi bíi*ek.
Mai Számunkhoz ismét egész ivet mellé­

olvasható Gáspármellékleten
is hangsu- 3 -A?,re,le^ --A szegény Nelli regéje“ czimil s a 

jj deljr- felolvaso-kör decz. 4 iki ülésében felolva-
Z arr** „'Z.___fi ' 7 .«

,T . -------- ------------- /. — Szegény! . -- -----------... *
i ciiike sokat kesergett; a Dunának is akartat ^ doktor úrtól meg rósz néven vettem b 7 7
menni; de . . . szerencsére . . . épen idejé- “'°g>' — a sebészet uj vívmányairól bcazélyeíkeltilnk- 
ben jött a r ö n d-re vigyázó Mihaszna Andrá-ía. gyermekágyi lázti
sok éjjeli patrollja ..., attól, annak r ö 11 d-j ^ozta- , ......... ..............

szerint, uagyon megijedt ... és beszaladt 5 . Bedig kisasszonyok is voltak jelen és azok 1 verses elbeszélése, mely ily alakjában most 
Hd°ifC8míí^Ictlenül oda, a honnan elcsá-! f^rjhezmeneteli hajlandóságát és kedvét ron-^* * elosször napvilágot. A főlapból kiemeljük 

ították. - Most újra a rosznrádlit hif«?. ^ tani — kivált: ior a füroo..» L e9V lapunkat érdekes leveleivel gyakrabban fel-
keresett orsz. gy. képviselő „Az országgyűlésről“ 
ez nagyérdekü közleményét, — a jeles tolláról 
kedvelt kontár filozófus „Az elszaba­
dult ördög“ ez. czikkét, ki ezúttal senkit sem

vivő«- z I liujiuuuunugíu es Keuvec ron- i
t.L.i e„Ai„x,-'~y, U)ra a roszprádlit és bif8z-;tam — kivált igy a farsang küszöbén — nemi 
I íw o ,a f?L, "7 Hogy abbö1 a színész- I opportunus dolog, még orvostól sem.
3 T’■ L- "MV-ww»dók-

y y 6y sem bl8Z1’ a kl aÍtor ur! Első sorban persze a kormánynak.—
= 1

A »DEBRECZEN« TáRCZÁJá.
Debreczeni képek.

IV.
Gy ügyei drus-ám. — Az(25 éves juliilaeumon. 

emberek.* - Tisz ós.-íok és a
kMWeT^Fa_-Aí,,-fiZitÍL- a1V':V' ,7, A S2elek

grofkíFasazony. - A sok Kundschaft.) °
Életem delet túlhaladva, hát szilv.-if.-ímenyhét nyújtó árnyában megpihenve, de kfr

i42 esztendeig irnokoskodott havi 40 forint fi-3 
t ze,t<?s mcfiétr, és egyszer sem folyamodott — = 
I fakompetentiáért. Azonban önző az ember s | 
s mivel én is hivatalnok vagyok, annálfogva a f 
^ magam részéről is az volna jámbor óhajtásom,! 
i hogy adassék : I-szőr tiz százalék fizetés pót-!

siilt inábicT" vor,eg ÍSi5 2'S^°r e téIrc 6 61 fa ; 3-szor 4 jól hízott 1
7 sietek sült .™&lacz; 4-szer két pár férfi és öt pár

gyerek csizma, végül 5-szőr szabad éi család- 
és cselédjegy a nagyerdei gőzfürdőbe. Ennyi 
mindössze, a mit egyelőre óhajtok ebben a 

I kemény téli szeles időben.
Mert csakugyan rendkívüli időjárásra le­

hetünk elkészülve ; Bécsben már e héten oly 
irtóztátó szél volt, hogy az erős légnyomás a 
Duuat kiszorította a medréből; Jókai lapja a

nó fej 11

jaimban mindig tett-erőt gyanítva • biv-Mii T k‘uszoritctta a medréből ; Jókai lapja a 
léptem. E tény forduló pontot képizvé™ éle l m^n® -m8frém“Iv® k,özölte is* hyK-V no most, 
lemben, elhatároztam magamban hoe/ Lid :! mmden uemet Vlzbe fult, de csakhamar jött 
tétlenségemnek épen januárius ’elselére pIö I kgtatÓ vála|z’ hogy a íégnyomás nem azt 
25-ik évfordulóját megjubilálom Vaiinn rriLt I lsí* haue™ a felső rétegekben lévén nagy, Iznsss trrj fiÄiSjS;k<lfe,t ”* rtm'k •• Sj
r'f-m „uh 2 Uh.,je„Äms7«,'.iJZl

kit! megrendeitem Gyügyei druszámnál "bár 
kétkedve mentem hozzá, mivelbogv ő ki* vei me
áhUe éíetr’ai8 ÍkemA- h0gy ^ kSSjSS 

d életrajzolm. Az írás szerint élni kell az
p,ve ’.™aholnaP öreg ember leszek, hát mi-
Sfflí” m‘ea,m'11 * dics6i”,6et <s»n-

Hanem azoknak az ismeretes -ö r e e 
"™.b1re r e k‘:nek végre valahára felviradt a 
napjok , azt hitte volna az ember, hogy résen 
meghaltak, s ime kitűnik, hogy még most na- 
gyobb számmal élnek, mint valaha. így törté­
nik, hogy még múlt századbeli do'gok vissza- 
varázsoltatnak az emlékezetbe, hogy tudniillik 
volt egy jobb kor, midőn a városi íisztviselők- 
nek télviz idején fakompetentiát adtak; az
volt a dicső magistrátus ! Ma azonban __nincs
egyébük a fizetésnél, persze aztán nincs mege­
légedés sem. Arra természetesen azok „az öreg 
emberek“ nem akarnak visszaemlékezni, hogy 
a tuvaly Istenben megboldogult Aranyi bátyánk,

----------- szél azon ismeretes „öreg-
!“M , emlékezete szerint, Debreczenbeit 
1831-ben fordultaid, midőu ugyanis egy rénes I 
torintos bankóból az óriási szél 50 krajezárt fújt I 
ki. Miután több mint bizonyos, hogy ez a bécsi* 
szál pár nap múlva már e város falai közé! 
érkezik, annálfogva bizottsági közgyűlésünk a! 
szelek ezen kedvező járásába helyezi min-1 
den bizodalmát, s reméli, hogy valamint amaf 
bizonyos ötven krajezárt, épen úgy a mutat-» 
kozó, de szintén bizonyos 52 ezer forint drfi-í 
ezitet is ászéi kifogja fújni a költségvetésből.fc 

A fagy pedig csak 1848-ban volt olyan
s miután11 ehMidén 7\atnÖreg emberek“ szerűit), 
s miután ebből a Debreczenben levő geológu­
sok azt sütötték ki, hogy ilyen kéménTf™. »md.„ 36 ik évben fo?L % Tg7 ‘h®
™ J9,2<!:bfB '«« "i" hm«n£l1
annálfogva, tekintettel arra, hogy 1920-ban 
mát nemZ°rS fi reméíhetől g
ker,A ^ gü^k ,6.ln1’ 8 llcm lesz ki emlé- * 
koreíílváL ren?klvüh. tőire, — elhatározta al 

. orcsolyázó egylet, miszerint örök emlékezeti

okáért az idei tél keménységét, mint ritka 
eseményt az egyleti tó sima jégtükrén Borsó­
val jóhirü vésnökkel be fogja vésetni. Félreér­
tések kikerülése végett sietek kijelenteni, hogy 
e nevezetes határozatot nem a debreczeni kor­
csolyázó egylet hozta.

Noha ezen dolgok eléggé figyelmet ér­
demlők, mégis nevezetesebb az, hogy minap 
egy helybeli lap elmagyarositotta (nem 50 
krért) Kovács János főiskolánk érdemes ta­
nárát debreczeni Pulszky Feiencznek. Sokáig 
tűnődtem, hogy mivel lehet ez elmagyarositást 
indokolni, míg rájöttem, hogy az elnevezés 
valóban taiáló, a mennyiben Pulszky a nem­
zeti, Kovács Jáuos pedig az itteni muzeum 
igazgatója. Ezen az alapon igen kényelmesen 
lehetne például Péchi Tamást elnevezni Sáska
Károlynál*., mert hiszen ez is, az is elnök_
8 az, hogy egyik a képviselőház, a másik pédiK 
a debreczeni pékek elnöke: mitsem változtat 
a dolgon.

Különös tisztelettel viseltetem egykori ta­
náraim iránt ; Kovács János is egyike azok 
uak! ? éPeu ezért mennyire jól esett a felol- 
vasó körben tartott értekezéséből látnom, hogy 
mióta kikerültem az iskolából, mily sokat ha- 
>adt o a tudományok terén. Az a tétel volt 
ugyanis bizonyosként felállítva, hogy kezdetben 
?Z tLri. Istea ~ többek közt — az élő ál­
latokat teremtette. Hirtelenében minden 
természettudományi és bibliai ösmeretem ősz- 

cbaosszá ,ett- Mi következik
hoív hq JíT JfS ,JógyikáJa szerint az : hogy ha élő állatok lettek kezdetben te-
remtve,ezeket meg kellett előzniük n e m él ő 
f,íat?kaak’ melyek minden valószínűség mel- 
Jett halatok előtt szintén éltek. Ergo : & viiás 
előtt léteznie kellett már egy világnak, melyen 
azonban az összes szerves lények (bizonyosan 
ür. Koch-féle baczilusok elterjedése folytán)
tén ä íen ^nd kimuUak- 8 ennek megtör- 
téntevel teremtődött ez a m á s világ — keZ-
tSTtlSSnaz a-,d iíllatokkai-u ví-
iái . í, m1i gh„7 mi mir • «*-

Debreczenben özönuel érkezik a panasz azon 
bizottsághoz, mely az adóprés áltál oko-ot 
sérelmek orvoslására volna kiküldve Fieieh 
meztetünk mindenkit, hogy az adóemelés e''e, 
sürgősen szólaljon fel, különben ra 
marad a kivetett nagy adó. Abban az esetben 
ha a reklamáczió nem használna, jesz rá 
gondja a birtokosok többségének, hogy inetó 
helyen kérelmezzen a sérelmes ügyben.

« * A ref- egyháztanács gazdasági hizo**.
j söga holnap délután 3 érakor folyó ügyek el 
6 intézése czéijából ülést tart.

* Népesedés, az elmúlt hét népesedési
I statisztikája következő: Született ref 
* vsllásu fiú 11, leány 10, együtt 21; kaih. 5 
i hu, 6 leány, izr. 1 fiú, I leanv, összege * 34 
j gyermek. Meghalt ugyanez idő alatt 42 *£eii 
I Különbség tehát 8. r

* Színházi hírek. Csőtörtőkön (Erdélyi 
i Marietta és Iványi Mariska betegség folytául 
í a „Gasparone“ elmaradt s helyette hirtelen
és próba nélkül kellett előadni a „Czifra nyo- 

! moruság“-ot. Aránylag jó előadás volt ez, a 
I melyben oroszlányrésze volt Krecsány’j- 
n é II a k, kinek Méhesué valóban pompás sze­
repe. Rég nem láttuk már az ó legjobb sze­
repeiben (Kis szórakozott, Váljunk el) s ké­
rünk azokra sort keriteni. Mellette Szabó 
Antal jóizü Csorna bácsiját, K ü k e m e z e i 
Vilma kedves Belláját, és B o r á n d Gyulát 
mint Mádi Simit szerepekben elősször láttuk. 
K i s s n é (Eszter), A b o n y i (Báluai), V á- 
c z i Vilma (a szelíd uzsorásne) a régi jók 
voltak. — Tegnap folyt le „Gasparone“ har­
madik előadása. E kedves operette mindannyi 
szór nyer vonzerő tekintetében, a hányszor 
szinrekerül. Tegnap is nagy közönség nézte

Ezen tudományos apróságok felett elmél­
kedve, . eszembe ötlött, hogy elétünk homok­
óráján ismét egy év gördül ma-holnap a sem­
miségbe, s e buskomor hangulat figyelmezte­
tett, hogy uj naptárt kell vennem. R* gge! 8 
óra volt; tekintetem önkéntelenül Telegdy K. 
Lajos könyvkereskedő ezégjére esett, és legott 
visszaemlékeztem a régi jó időkre, midőn az 
öreg Telegdy Lajos bátyám azon at a hasznos 
jó olvasmányokat árulta, mint például: „Disz- 
nőfejü grófkisasszony.“ Két garas volt az ára, 
s a szomorú, de nevezetes históriát Derec ke 
város akkori értelmes közönsége, a czélból, 
hogy az egész vidék okuljon belőle, talyiga- 
számra hordatta vásáraira.

, kaptárt venni, be akarok hát menni. De 
nézu csak — — — az ajtót egy rakás úri 
ember ál.ja el. Lábujhegyre álltam, úgy néz­
tem be az ajtón, s láttam, hogy a bolt is tele 
vau emberekkel. Mi történhetett itt, hogy úgy 
tolulnak az emberek ki és be i A mint igy 
föpreiikedtem, az villant meg agyamban, vál­
jon ncm-é ismét tgy grófkisasszony kapott 
egy disznófejet, s azt bámulják bent"'oly nagy­
csoportban. Úgy kell lenni ! Ezt már nekem 
is meg kell néznem, odafnrakodtam, s két ka­
rommal ugyancsak kellett dolgoznom, hogy a 
bolt közepére juthassak.

Jó najiot kívánok 1 — mondok.
Köszönésemre a tömkelegből egy félig 

halvány urnák sikerült közelembe jönni, lágy 
hangon kérdvén tőlem, hogy m tetszik 1

A disznófejü grófkisasszonyt akarom 
megnézni — válaszoltam lihegve, s nyúltam a 
bugyelláris után, hogy megfizessem az antrét.

A félig halvány ur — a ki bizonyosan a 
gazda volt — a tömeg nagy hahotája között, 
meglepetve magyarázta meg aztán, hogy ez 
könyvkereskedés és nem komédia.

De hogy mit keres ennyi sok kundsehaft 
minden reggel a Telegdy boltjában ?

Azt majd máskor fogja elmesélni
Jó Zsef.

végig folyton javul] 
h°gy egyszer sem 
rülni.

* Dalárda.
reczeui dal 
rendezett hangver 
bevétel 359 frt vl 
krnyi költségek ij 
tiszta jövedelem ml 
részben a vöröskel 
pedig a főlolvasó

* A „Debreczen 
r e c z e n“ az előli; 
jár a zsidóknak s igy 
hogy legyen az állam 
ie, mondja ki a tökölj 
Legyen róla meggyőzői 
czikk oka ie az olló. 
D) irtuk ki a nagyvára 
„Debr. Up.-- azt kívánj 
szarai szerint a zsidókí 

a mely meg az előfizeti 
a kedvükben ?!

* A színi con£ 
són legélénkebb vili 
hogy előadás napjai 
reggel 8-tól délután F 
nem. K o m 1 ó s s y| 
társulat képviselője 
tos körülír asát kóvj 
meg tehát hogy a 
osztását az egyes t_ 
szék egyezkedésére 
nyéről azonban a kJ 
értesíteni. Határozat, 
hogy egy igazgató . 
melynek rendes szili! 
A harmadik napon 
ditványára a gyülésj 
szűntet szavazni azl 
és tisztviselőinek, 
drágasági pótlekára
B gyűlés 20fl/o-beu ál

* A debr terme 
Budapest deczemberj 
búza 5 krral olcsóbb, 
vaszra 8 frt 14 krj 
Tengeri 1885. máji 
Zab tavaszra 6 frl 
1885. augusztus szej

* A gazdászb 
kifejezést óhajtjuk h 
patronesse“ vagy a 
illő „bálanya“ helye 
Schömberg József fi 
Irma úrnő ő méltósál 
látjuk, hogy gr. De 
gégében osztozik ke

* Hasznos kar 
egyik kedves dein 
felszólalást: „Karác 
haszoutafan fényüzt 
lasztani, a melyekne 
szeretetteljes kezek 
sincsen. Én miut goi 
tikus és e mellett n 
rácsunyi ajándékra < 
saim figyelmét, mel) 
nagymamájának s * 
kedveskedhetnek. L? 
rintem egy gyapot 
kötése, m ly oly eg) 
még olvashat is melb 
szeletekben köíemie 
egyszerre. Az anyag 
színét az illetők izi 
tűkkel 46 szemet fo 
tünk : 4 leemelni, 3 
tulajdonképi minta . 
utolsó 4 szemig, me 
balra és 1 jobbra k< 
gén levő 3 balra s 
gig húzódik. A szc 
hol a szemek balra 
vetkezően kötjük : 
balra, 2 jobbra, az 
jobbra kötünk. E 
aztán 3 tütkőltl k, ni 
esnek, a 3 balra 
végén. A mitát most 
elején kezdődik a 
41. és 42. szemet 
folytatjuk a 13—14. 
sága szerint. — Szé 
met fordítva jobbra 
e szél helyett inkábl 
Mindegyik szelet k 
horgolunk, aztán a 6 
és az alsó szél körül 
met horgolunk. A r 
fogunk és 3 iordula 
kötünk; aztán a szók 
egérfogakkal látjuk 
szem a kötött szén 
szem, 3 légszem a ki 
zendő, hogy tágan kr

* A h. keresk 
száma a múlt héten e 
azt, hogy e tauintéze 
rendelkezett: ezen bi 
hetjük.

* Az utcziról. /
egy becsületes hajdu- 
a kutya ? B. Mért is 
kutyát szájkosárral, 
lóságunk csak az eile 
hetne ! — A. Azt i 
borfogyasztás kezeié: 
mányozza a hatóság, 
pinczekezelő és tud]
B Azt hallottam, hu 
nem is sűrítenek i 
eltalálta! mikor ug 
ját! B. No ha ki i;
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Jo Zsef.

hogy egyszer sem
mini.

* Dalárda
r e c z e u i

fog
előadását 

üresház

debreczen.

se járjon

A szatmári és deb- 
ro , .. . d»l egylet által f. hó 7-én
hevÍ.l U5af f er‘uUy alkalmáva’ az összes 
bevétel 359 frt volt, melyből a 270 frt 50
krnyj költségek levonása után 88 frt 50 kr
tiszta jövedelem maradt. — Ezen összeg fele
neS'ü f*MÖrÖS!T®SZt, e8y,et- fele részben 
p.dig^a fölolvasó sörnek átszolgáltattatott.

A „Debreczem Hírlap“ írja tegnap: „A „Deb- 
r e e z e n‘‘ az előfizetési idő közeledtével kedvébe 
jar a zsidóknak s Így ir vezérczikkébea : „Kívánjuk, 
hogy legyen az állam igazán liberális a vallásügyben 
is, mondja ki a tökéletes vallás egyenlőséget. Olló.“ 
Legyen róla meggyőződve kedves Olló nr, hogy ezen 
czikk oka is az o I 1 ó, mert érdekes tartalmánál fogva 
nyírtuk ki a nagyváradi „Szabadságiból. Vagy a 
„Debr. Hp.“ azt kívánná az izraelitáknak, vagy az 6 
szavai szerint a zsidóknak, hogy olyan lap is legyen, 

a mely még az előfizetési idó közeledtével 
a kedvekben?!

A színi congressus második napi ülé­
sén legélénkebb vitát keltett az a javaslat, 
hogy előadás napján színpadi próbák csak 
re6gel 8-tól délután 2-ig tarthatók és azontúl 
nem. K o m 1 ó s s y Arthur a debreczeni szín­
társulat képviselője a próbák tartamának jtoti- 
tos körülírását követelte. Abban állapodtak 
meg tehát hogy a iát órai munkaidő be­
osztását az egyes társulati igazgatók és színé­
szek egyezkedésére bízzák, melynek eredmé­
nyéről azonban a kormánytanácsot tartoznak 
értesíteni. Határozatiig kimondatott továbbá, 
hogy egy igazgató egy idényre két oly várost, 
melynek rendes színháza van, ki ne vehessen. 
A harmadik napon Komlóssy Arthur in­
dítványára a gyűlés jegyzőkönyvileg kíván kö­
szöntet szavazni az igazgatótanács elnökének 
és tisztviselőinek. Az iroda személyzetének 
drágasági pótlékára vonatkozó javaslat, melyet 
B gyűlés 20°/o-ben állapított meg.

* A debr termónycsarnok magántávirata. 
Budapest deczember 12-én. Készüzlet csökkent 
búza 5 krral

„SÄMliPi S r„'e4k rí .rrrti »“f . J U* rájuk 6°Ddu,1k ! A. Hát
faznak ? B Nem 12 hajdut u>’u^di^
jaznak i B. Nem tudok én arról semmit; azt
se tudom, hogy köztük van-e a vitéz Kovács 
Laczi-hajdu ! A. Bajosan hiszem, mert arra 
szükség van odahaza ... házbért i n c ás­
sál n í!

olcsóbb, 
vaszra 8 frt 14 kr, 
Tengeri 1885. május 
Zab tavaszra 6 frt

Szokványbuza 1885. ta- 
őszre 8 frt 75 kr. — 

■júniusra 5.85—5.80 kr. 
08 kr. Káposztarepcze

A debr. keresk. Ifjak egyesülete eddigi a színésznőknek, hogy ékszereket tegyenek
fel, ha feltétlenül nem kívánja ezt meg á sze­
replők.

A mi nincs. Először is nincs — folyó 
vizünk, ennek következtében halászatunk sem 
tehet, annál kevésbbé lehet halászati szabály­
zatunk. A földművelés-, ipar- s kereskedelmi 
miniszter pedig ilyen szabályzat felterjesztését 
Kéi te a hatóságtól. A válasz persze csak any- 
nyi lesz, hogy „nem tehetjük.“ Ha csak 
nem azt értette ó exczellencziája, hogy nálunk 
is szeretnek némelyek a zavarosban 
halászni!

* A debr, felolvasó kör csütörtökön tar­
tott hatodik estélyén a nagyterem nem 
telt meg, azonban elég szép 
volt jelen; a tanuló ifjúság csak a karzatra 
kajiott jegyeket, s igy mintegy 50-nel kevesebb 
ember volt a teremben. Az első felolvasó Dr. 
Popper Alajos volt, ki az orvosi tudomány 
óriási haladásáról mondta el böngész e- 
t e i t. A szellemes és e mellett tanulságos 
előadás végeredménye az, hogy a közegészség­
ügyi törvény keresztülvitelére az orvosokon 
és hatóságon kívül egy harmadik tényező is 
keil: a nagy közönség. Hiszi a felolvasó, hogy 
a uépnevelés emelkedésével Debreczen város 
e tekintetben is jó példával log előlmenni, 
úgy hogy itt is méltó lesz régi jó hírnevéhez. 
A második felolvasó H ó d y Gyula ügyvéd 
volt, ki egy szép lendületes költeményt olva­
sott lel „A magyar nőről“, mint maga 
nioiidá tiltakozásul a darvinismus azon tana 
ellen, mintha a magyar nó is a majomtól szár­
maznék. Mindkét felolvasást zajosan megélje­
nezte a hallgatóság.

* A rendőrség az uj szerv, zet szerint 
január elején kezdi meg működését. Ekkor 
lépnek szolgálatba az újonnan felvett közren-

szállá-iát újévben elhagyja a mennyiben a 
volt „Tisza“ biztositó társulati, most Csanak- 
féle házban bérelt díszes helyiséget. A lakbér 
1000 frt, a mi a derék egyesület virágzó hely- 
eztéröl tesz bizonyságot.

* A n -hegyesl pusztán, múlt vasárnap 
Harsány! Sándornak egy ott kicsapott lova 
megdöglött. Mikor lenyúzták, golyót ta 
Iá!tak benne s igy valószínű,|hogy vagy bősz 
szuból lőtték le, vagy pedig valami kósza va­
dász puskázta agyon.

* Az ünnep követek (legátusok) a főis­
kola felsőbb tanuló ifjúságából karácsonyra nagy 
számmal fognak kirándulnia vidéki egyházakba 
Szerdán a szokásos „eiectió,“ Debreczeni 
legátusok lesznek Révész Kálmán senior. 
Kovács János és Bieber József hittan- 
hallgatók.

* Az „Apollo“ magyar zeneszerzők vá- 
számu közönség lógatott müveinek havi füzetekben megjelenő

gyűjteményének legújabb füzete a következő 
érdekes és változatos tartalommal jelent meg: 
1. Seyler : A kölni székesegyházban. Uti-Ai 
bumlap. 2. Taritzky : Jaj be busán dalol . . . 
Dal, énekhang, hegedű és zongorára. 3. Ma- 
gurányi: Honvágy. 4. Székács: Pásztordal. 5. 
Weimpolter Menuetto. 6. Richter : Vágyódás. 
Gavotta 7. Vágvölgyi: Csak te egyedül. 8. 
Krausz : Magyar-induló. Az „Apollo“ előfizetési 
ára egész évre — 70 iv zenére s 12 önálló 
zenemellékletre — G frt. félévre 3 frt. Az 
előfizetési pénzek legczélszerübben postautal 
váunyal az „Apolló“ kiadóhivatalába küldendők 
Nagyszombatba. Gyűjtők 5 előfizető 
után egy tiszteletpéldányt kapnak. Ajánljuk e 
hazafias vállalatot a jó zenét kedvelők szives 
figyelmébe s hathatós pártfogásába a legme­
legebben. A derék vállalatot ajánljuk a n. é. 
közönség pártfogásába.

* A rendőri jelentések minden helyi lap 
tudósítója számára újévtől kezdve, mint a fő­
városban szokás — ki lesznek téve, s onnan 
alapos és részletes tudósításokat Írhatnak ki.
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* A gazdászbál háziasszonyául (ezt a 

kifejezést óhajtjuk használni ez idegen „lady 
patronesse“ vagy a legbájosabb delnőinkre al g 
ülő „bálanya“ helyett) szintén gr. Dégenfeid- 
Schomberg József főispán neje, szül Szilassy 
Irma úrnő ő méltósága kéretett fel. Örömmel 
látjuk, hogy gr. Dégenfeld főispán népszerű 
Bégében osztozik kedves neje is.

* Hasznos karácsonyi ajándék. Városunk 
egyik kedves delnőjétől vesszük a következő 
felszólalást: „Karácsonyi ajándékul többnyire 
haszontalan fényüzési czikkeket szoktak vá­
lasztani, a melyeknek legfőbb baja az, hogy a 
szeretetteljes kezeknek rajtok semmi dolguk 
sincsen. Én mint gondoskodó mama, egy prak­
tikus és e mellett magunk által készített ka­
rácsonyi ajándékra óhajtom fordítani hölgytár- 
saim figyelmét, melyei leány mamájának vagy 
nagymamájának s ezek viszont leányuknak 
kedveskedhetnek. Legalkalmasabb eczélra sze­
rintem egy gyapot vagy pamut alsó szokuya | 
kötése, m ly oly egyszerű, hogy ügyes kötőnő 
még olvashat is mellette. Mivel pedig a szoknya 
szeletekben kötendő, többen is végezhetik 
egyszerre. Az anyag vastagságát, minőségét és 
színét az illetők ízlésére bízzuk. Szaru kötő­
tűkkel 46 szemet fogunk és következően kö­
tünk : 4 leemelni, 3 balra ; most következik a 
tulajdonképi minta: 2 jobbra, 2 balra, az 
utolsó 4 szemig, melyekből mint a tü elején 3 
balra és 1 jobbra kötünk. A tű elején és vé­
gén levő 3 balra szem az egész szeleten vé­
gig húzódik. A szoknya szín oldala ott van, 
hol a szemek balra esnek. A második tűt kö­
vetkezően kötjük: 1 leemelni, 3 jobbra, 2 
balra, 2 jobbra, az utolsó 4 szemig, melyeket 
jobbra kötünk. E mintát hétszer ismét-ljük, 
aztán 3 tűt kötünk, melyek a színoldalán jobbra 
esnek, a 3 balra szem kivételével elején és 
végén. A mitát most elhelyezzük, a 7. minta 
elején kezdődik a fogyasztás, az 5. és 6., a 
41. és 42. szemet összefoglaljuk és ekként 
folytatjuk a 13—14. mintáig, a szoknya nagy­
sága szerint. — Szélül 20 tű szolgál: 1 sze 
met fordítva jobbra, 1 balra. Teltebb nőknél 
e szél helyett inkább kelme boncot ajánlunk. 
Mindegyik szelet két oldalán sűrű fordulatot 
horgolunk, aztán a 6—7 szeletet összevarrjuk 
és az alsó szél körül egy fordulat kötött sze­
met horgolunk. A rakott ránchoz 15 szemet 
fogunk és 3 fordulatot jobbra, hármat balra 
kötünk; aztán a szoknyára varrjuk és horgolt 
egérfogakkal látjuk el: 1 kötöttszem, 3 lég­
szem a kötött szembe, 1 légszem, 1 kötött­
szem, 3 légszem a kö‘ött.szembe. — Megjegy­
zendő, hogy tágan kell kötnünk. V.“

* A h. keresk. iskola növendékeinek 
száma a múlt héten érte el a százat. Tudva 
azt, hogy e tanintézet mily kevés növendékkel 
jendelkezett: ezen hirt csak is őrömmel említ­
hetjük.

* Az utczáról. A. Hallotta-e kelméd, hogy 
egy becsületes hajdú-embert megint összemart 
a kutya ? B. Mért is nem látják el azt a sok 
kutyát szájkosárral. A. Szájkosárral a mi ha­
tóságunk csak az ellenzéket látná el, ha le­
hetne ! — A. Azt is hallottam épen, hogy a 
borfogyasztás kezelésének ügyét erősen tanul­
mányozza a hatóság. Kell oda igazgató, Írnok, 
pinczekezelő és tudj’ a jó Isten mi minden ! 
B. Azt hallottam, hogy ezekre az állásokra 
nem is sűrítenek a pályázók ! A. Azt ugyan 
eltalálta! mikor ugyancsak kihúzták a dugó­
ját I 8. No ha ki is húzták, csak Körner

dőrök, s a kerületi kapitányságok is helyet j Ez a rég óhajtott intézkedés ép oly hasznos, 
cserélnek, a mennyiben a III. kér. kapitány-1 mint üdvös, és nemcsak a hirlaptudcsitásokat 
ság (Beér K.) helyisége a Komáromi háznál, j sok fáradságtól kiméi! meg, hanem a kö/.őn- 
a II. kér. (V é g h Gy.) helyisége pedig a vá ség tájékozása érdekében is igen üdvös lesz.

* A karácsonyi szünidők a jogakadémián 
jövő szerdán kezdődnek s tartanak január 
3-ig, a gyumáziuuí an pedig mához egy hétre 
veszik kezdetüket.

* Veszett kutya. Szatmári Sámuel 
városi hajdú tegnap reggel fél 8-kor a hat- 
vanutezábo! épen a főtérre fordult, midőn egy 
nagy kutya rohant felé. Hozzá érve, úgy meg­
harapta, hogy fogai a csizmáján keresztül egész

hatoltak A megtámadott azonnal 
dühödt kutyával van dolga; meg-

2% ft 1.1 pártolás hián; 
(ezt a »szándékszik. .

a va
rosházánál ieend

* A h polgári kör, a mint értesülünk, 
lya folytán — közelebb felosztani 
a választmány e czélból egy bi­

zottságot küldött ki, melynek feladata Ieend 
arra való javaslatot előterjeszteni, hogy mi­
lyen módon lehetne a kört egy helyben létező 
s minden politikai czélból ment másik társas­
körbe olvasztani ? Az erők összesítésének szem­
pontjából csak helyeselni tudjuk ezen tervet; \ a bokájáig 
részünkről e czélra az iparos kört je-1 látta, hogy
lölnök ki, mint a melynek czélja leginkább j fordult tehát s botjával erős ütést mért a 
megfelel a polgári kör tagjai társasági szűk- jj kutya orrára, mire az a tolongók közt tovább 
ségleteinek. 5 rohant. A hajdú akkor vette észre, hogy csiz-

* A jogász bál meghívói tegnap küldet-1 májában aludt vér van, a sérelem tehát igen 
tek szét, melyeken a bál napja véglegesen I nagymérvű. Ujházy orvos a sebeket ki- 
Jan. 10 re alapittatott meg. A ki meghívóra j mosta s kiégette. A szerencsétlen most a leg 
igényt tart s tévedésből ilyet nem kaphatott | nagyobb kétség közt van. A kutyatartás ügyé- 
volna: a péterfia 814. száma alatt levő báliro- j nek rendezése már elérte legfőbb idejét; hol 
dában jelentkezbetik. — Megemlítjük, hogy a > hol késik sz éji homályban az erre vonatkozó 
női tánezrendekre nézve a rendező bizottság > szabályzat 1
— több ajánló közül — a budapesti Morzsányi- 
ezég ajánlatát fogadta el. E szerint a dara­
bonként 1 frt 80 krba kerülő tánezrend egy 
bullát fog ábrázolni, a melyen szokásos 
felírások lesznek feljegyezve, belül a táncz- 
renddel és iróunal. A cotillion a negyedik 
négyes után lesz ; a figurák egy drezdai ezég- 
nél rendeltetnek meg. A vigalom valóban fé­
nyesnek Ígérkezik. — A jogászbál Tánc z- 
rendje igy fog hangzani : S?ünóra előtt. 
Csárdás. Keringő. Négyes (1). Rezgő-polka. 
Négyes (II) Csárdás. Lengyelke. Szünóra után. 
Souppé-csárdás. (Jogász csárdás, szerzé Jöna 
Géza). Keringő. Négyes (III). Rezgő-polka. 
Négyes (IV.) cotillionnal. Csárdás ki vi­
lágos kiviradtig.

* A holnapi borkóstolás igen érdekes 
epizódját képezendi társas életünknek. Fehér 
Hermann az „Arany bika“-szálló pinezéjébe 
70 nél több vendéget kér fel azon borok meg­
ízlelésére, a melyek hivatva lesznek arra, hogy 
általuk borászatunk becsületet valljon az or­
szágos kiállításon. Megjelenésüket Ígérték gr. 
Dégenfeld főispán és Simonffy kir. tan. és 
polgármester urak is, kiket Fehér ur szemé­
lyesen hivott meg. Miután azonban a bor 
hideg helyen és üres gyomorra nem es-

— l'j tüzokőanyag Brandt Vilmosnak 
e megl pö gyorsan működő tüzoltóanyaga, 
mely yel a 'echnikai szaki izottságok a legjobb 
eredménnyel tettek kísérletet, Schveizban, Dél- 
námetországban, Hamburgban, Brémában és 
Budapesten használatban van és f. évi május 
hó 30-án Kassán egy próba alkalmával ő cs. 
kir. Fen égé József Főherczeg által is a leg­
szebb elismeré-ben részesült, melyet számos 
bizonyítvány igazol. Az oltás nagyon egy-zerü 
módon történik minden gépezet nél ü!, mivel 
az anyag, mely nyílt edényekben már készen 
áll, miuden előkészület nélkül bárki által egy 
kéznél levő anyagból az égő tárgyra öntetik. 
Maró alkatrészeknek hiányában lévén e tüzol- 
tóanyag, a vele megloc-olt tárgyak nem szen­
vedtek kárt, azért különösen ház-, vi la, jó­
szág, üzlet- és raktartulajdom soknak, ácsoknak, 
asztalosoknak, gőzmalmoknak,festődékszámára, 
továbbá egyes udvarokba, szállodák és vendég­
lősöknek, könyvnyomdákba, sót családos gaz­
dáknak, kik szobában konyhában petróleumot 
hasz: álnak, különösen melegen ajáultatik. Ki­
sebb kézi f-c-keudők, melyek a sugarakat 
egyenlő terjedelemb >n szórják szét, különösen 
ott, hol as égési helyhez hozzájárni nem lehet, 
meg égőén működnek, ezért községeknek, tü-

nék jól: a vendéglős hideg ételekről és arról, \ zoltóp irancsnokságoknak, mint legalkalmasabb 
hogy a pincze légköre jó meleg legyen. Érdé- i oltószer ajáultatik. A hordó, melyben az anyag 
kés látványt nyujtandanak a hordók; ezeknek s tartatik, tetszés szerinti helyen tartható és a 
hosszú sora a négyszög épületet körös-körül I vizelpáro gása esetén h deg víznek utántöltése 
szegélyezendi, mert Fehér ur 14.000 forint áru ’ által az eredeti mennyiség ismét i lkészi hető. 
különbféle fajú bort vásárolt csak az orsz.« Gazdáknak, vállalatok tu ajdonosainak a talál- 
kiáilitás magyar csárdája számára. Megemlít- \ mány, i letöleg a készítés titka magán hasz
jük végül, hogy a boroknak a helyszínére szál 
litása nehány nap múlva kezdetét veendi. Az 
orsz. kiállításra a magyar csárda már teljesen 
felépítve díszeleg a kiállítás debreczeni terü­
letén s Kerékgyártó József helybeli építő mes 
tér ügyességét dicséri; 3 az építmény csinos­
sága és ezéiszerüsége az ottani szakkörök el­
ismerését érdemelte ki.

* A mi sajtgyárunk. A Hortobágy sajt­
gyára, a sajtkeszitó telep immár mindenféle 
műszerekkel és eszközökkel fogja működését 
tovább folytatni, amennyiben a város által meg­
szavazott mintegy 2000 frtnvi segélyhez az 
állam hozzáadta a még felterjesztendő szük­
séges összeget, s igy a teljes felszereléshez 
szükséges összeg segélyével a berendezés mun­
kája lehetővé van téve,

* Alaptalan hír. Az a hir terjedt el a
napokban, hogy a város lovai közt ragályos 
kór Ütött volna ki. A városi állatorvosok által 
megejtett vizsgálat azonban kiderité, hogy ez $ 
a mendemonda teljesen alaptalan. -

nálatra külön megegyezés szerint készletben 
kapható Bauer é s Társa gazdasági gép­
csarnok raktárában Debrecenben, Péterfia- 
utcza 853. sz. a. literenként 20 krjával. Na­
gyobb mennyiségben olcsóbb ada i*.

x A legjobbnak eiösmert Frisier ess Ros- 
mann-íéle varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is 
Herschkovitz Henrik piacz-és hatvan utcza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók a 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

hó

Számrejtvény.
- Közli: X Y. —

8, 9, 6. Sok uruak volt lakóhelye,
3, 6, 10, 2, 4. Elhunyt költőnknek a neve,
2, 3, 4, 5, 10. Egy állatnál ez vődfegyver,

7, 6, 2. Kevés ház van e nélr:ül el,
1, 7, 10. Egykor vitéz, kihait nemzet, 

1—10. Kis varos, mely nagy hirt szerzett. 
(Megfejtők neveit köztijük és közöttük jövő 

1 én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Hazánk s a külföld.
* Öngyilkos honvéd százados. Kisláposi 

Juhász Kálmán, hondvéd-százados szerdán dél­
előtt a budapesti kerepesi-uti temetőben — 
gyermeke sírjánál főbe lőtte magát. Legna­
gyobb fiának halála s e mi: tti búskomorság 
vitte e gyászos elhatározásra. Nős, őt gyer­
mek atyja volt.

— A színésznők fényűzése ellen A leg­
több londoni színház igazgatója megtiltotta a

Múltkori számrejtvényünk he!ves megfej 
sósét („Nyár“) Beküldőitek Bajasz N„ 
Kiss Erzsiké (Nyertes), B. M. (Budapest), 
Margit.
Felelős szerkesztő: Gáspár* Imre. 

Kiadó : Kutas! Illivo-

Tisztelettol van szerencsém tud 'másul 
hozni, miszerint a debreczeni jiiaczon két. éve 
fenns. ló „André és Szabó“ ezég alatt neveztet

fűszer-, festék-, csemege-,
és ásványvíz kereskedésből André mint társ 
kilépve, minden tartozás és követeléssel együtt 
átvettem, és a saját nevem
»Szabó Zsigámon*!«
törvéuyszékileg bejegyzett ezég fogom alatt 

vezetni.
Midőn köszönetemet nyilvánítom a n. é. 

közönség eddigi becses pártfogásáért, kérem, 
hogy továbbra is bizalmával megtisztelni, s be­
cses rendeléseivel vállalatomat támogatni kegyes 
kedjék.

Magamat a n. é, közönség szives jó indula­
tába ajánlva, maradok

teljes tisztelettel
SZABÓ ZSIBMOXB.

GS33. sz 
tkT 1886.

Árverési hirdetményi
kivonat.

A debreczeni kir. tsz ék, mint. te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a debreczeni takarékpénztár végrehajtó­
iénak néhai Zichermann Ignáczné isme­
retlen örökösei és végrehajtást szenvedő 
elleni 1600 frt tőke követelés s járulé­
kai iránti végrehajt isi ügyében a deb­
reczeni kir. törvényszék területén levő 
és Debreczen városában fekvő a 2161 
szntjköny7vben A. t. alatt foglalt 11 hol­
dat kitevő tégláskerti földekre, és az 
azon levő cserép és téglagyár in­
gatlanokra az árverést 4368 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebh megjelölt 
ingatlanok az 1885 évi január hó 7-ik 
napján délután 3 órakor a kir. törvény­
szék árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10°/o-át kész­
pénzben, vagyis az 1882. LX. t. ez. 
42. § ábnn jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. alatt kelt igazságügy-miniszteri rende­
let 8. § ában kijelölt óvadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. XX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénzének a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről 
tott szabályszerű elismervényt 
gáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. tszék 
mint tkkönyvi hatóságnak 1884. évi 
novemb. hó 17-én tartott üléséből.

Szűcs István, Kató,
elnök._____________aljegyző.

kiáíli-
átszol-

* ...... Debreczeu, 1884. deczember hó.
\ an s erencsém szives tudomására hoz: i, hogy 

a helybeli piaczon,
főtér 6 dik szám, a volt Ormós G á 
b or fele helyiségben a ..Bika4 szállodá­

val szemben,
mai napou

ftSDlÉ KÁROLY
törvényszék-lég bejegyzett ez gém alatt egy

fűszer-, festék-, anyagára-,

csemege- és ásványvíz-kereskedést
nyitottam.

Fötörekvésem oda fog irányu ni, jól be­
rendezett raktár fentsrtása mellett, kiül nő 
minőségű áruknak arányos, olcsó árakon ki­
szolgáltatása ál'al nigybecsü vevőim bizalmát 
megnyerni, s midőn vállalatomat szives jóin­
dulatába ajánlom, maradtam

kiváló tisztelettel

Amire Károly
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Vön szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemben 
egész éven át összegyűlt több mint

1000 DARAB
rendkívüli lessálüioít olcsó irafc mellett szerdától, asas f. hó 17-étöI

nagy választékban kaphatók.

A rideg időszak beálltává! bátrak vagyunk ezen 
rég bevált háziszerre felhívni figyelmét azon meg­
jegyzéssel, hogy az ismert meglepő gyógycredméuyek 
C8úz és kö.izvéuy bánt álmáknál csakis a valódi „Pain- 
Expeller horgonynyal“ használata által iretett el. a 
szer vételénél tessék a gyárijegyre „horgony“-,a 
ügyelni s más fajtát nem jvenni. Ez. n szigorúan szo­
lid eredeti készítmény 40 és 70 kros árban a legtöbb 
gyógyszertárban készletben tartat ík. R j eh te v F. Aj 
én társa, Beos. — Főraktár Prágában az 
,arany oroszlán“ gyógyszertárban, Niklasplatz 7.

Kiváló tisztelettel

RÓTT L. Debreezen.

• • •

zikszai Szabó József
orvos-, sebész-, tudor, szülész-, műtő-, 
rn kir. honv. törzsorvos, — lakását állan­
dóan Czeglód-utcza 2567-ik számú saját 
házához — előbb Némethi ház tévén 
át; rendel betegeknek naponta délelőtt 
8—9-ig, délután 2—3 óráig ; szegények­
nek mindenkor dij nélkül.

Karácsonyi és újévi ajándék tárgynak
legalkalmasabb ^

ARANY és EZÜST ékszereit
ajánlja u ,i

I özv. Veress Lászlőné,
melyek a legújabb divat szerint készültek s minden darab a m. kir. fe'mjelző hiva'al

hitelesítésével van ellátva. vji^
Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minőségű taj­

tékból készült

pipákat, szivar- és czígaretli szívókat,
melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállaliatik ócska tajték 

pipák lehúzása és viaszé zal beeresztése Is.
9^* Ékszerek javítása és újonnan készítése a legj utányo- 

sabb árakon eszközöltetik. **£31) Tisztelettel

özv. Veress Lászlóné.
Üzlethely: főpiacz, Szikszay ur házában.

giúbő JLmíqb J'i.al

divat él kézmüám üzletükben, Debreezen, rózsatér,
Hz őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók :

Divatos női ruhakelmók, flanelek, női posztók;
Fekete térnék, cachmirok és mindenféle gyászczikkek; 

Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok; 
Selyem kendők, gyapjú téli kendők minden nagyságban;

kreáftz. rumlmrgl, fonal é# pamutvásznak;
Agy és asztalneműéit, bark etek, kalmükök ;

Csipke ós szövet ablakfüggönyök ;

SZŐNYEGEK, FUTÓ, ÁGYELÉ, s NAGYSZÖNYEGEK;
Csipkék, szalagok, ruhadiszek, bélésnemüek. gombok;

Pamutok és mindenféle rövidáruk;
kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

!Szabott olcsó árak mellett!

Karácsonyi és újévi ajándékul,
ajánljuk a legnagyobb választékú

5)

és órák
legnagyobb választékát a legjutányosabb árban.

Mindennemű ócska arany és ezüst a legmagasabb áron 
beváltatik, tisztelettel

Blau Lipót és fiai.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI ajándékul!

Van szerencsém a n„ é. közönségnek a közeledő

;Kiliánra íisif;ik
és

ÚJÉV ALKALMARA
bronz-, chinai ezüst, porczellán , fa-, bőr-, tajték áruk és 

különösen gyermek játékokban

(lusanlelszerelt raktáramat
becses figye’mébe ajánlani.

Kizárólagos raktár helyben a Bánffy Hunyad magy.kir 
tanműhelyben készült gyermek-játékokból.

Az áruk olcsóságáról a nagyérdemű közönség meggyő­
ződése után, tömeges látogatásért esedez,

tisztelettel

P

Kraicz Gyula.
KRAICZ GYULA norinbergi és disz áruk üzletében.

Föpiacz a „Bika“ szállodával szemben.

magi

Karácsonyi és újévi ajándékok
bevásárlására ajánlom legújabban berendezett

Gyermekjáték raktáramat
hol a legdusabb választék áll 
a nagyérdemű közönség rendel­

kezésére.

Bismark egészségi pipák
Ottgó szívó patrónnal ellátva 
hosszú vagy rövidebb szárral, és 
ugyan azok vadászok szá­
mára fából tajtékkal bé­

lelve, legújabb találmány.

Üdvözlő és újévi kártyákból
és kotiUion jegyekből 

nagy raktárt tartok u közeledő 
idényre.

Lánggal égő vihargyufák
melyeket bármily erős szél sum ké 
pes eloltani, és vadászok vagy 
gazdálkodóknak nélkülöz- 
hetlen kizárólag n áll am kap­
ható. Elárusítók mérsékelt enged­

ményben részesittetuek.

az uj-pesti kártyagyárból.
ígérvényekből minden húzáshoz szolgálhatok :

Magy. kir. nyeremény kölcsön ígérvény, főnyeremény 150.000 írt.
fkvträu hilni^ -rt -é8 bílyeg’ huzása íolyó évi deczember I4 én.
IfSZtrák hitel ígérvény főnyeremény 50 ooo frt
intól. .. ra.,j *rt bélyeg 50 kr. huzása deczember 15-én.
Jotekonyczélu állam-sorsjegy, főnyeremény 60 000 frt
Irinnen» ^ra 2 frt, húzása deczember 29-én.
Kincsem sorsjegyek, főnyeremény 50.000 frt.

ára 1 frt, huzása február hó 20-án

Magyar hírlapírók nyugdíj intézetének sorsjegyei.
■tra 20 kr. a házi, napjáig mindenkor készletben vannak.

Siájarorsíági arany és eiűst ha.l»k

MEXDELOVITS LAJOS
főtér városházzal szemben.

iavol világrész fl 
A bus, upas-fa; 
l.s aki tan piheni 
Nem kél fel ónul 
8 hull a nyugvón 
Száll, szál! reá b] 
Virág regét hall. J 
8 a végét nem ti
• ■ . Indus rege, 1 
Dalolok nektek ej 
Ahol bo.OuU szi\ ] 
Éj üi a vétek old 
Liviire nem bükki 
Hősnője hetük, ro| 
\ esztaszüz járta 
Ma dalt sem érdél

Modem világ és dl 
Miért ne zeng ,érni 
8 igy téged látva,] 
A mese fája eszed 
Látom alatta a ki J 
Es veszni hajtott j 
Vesztett csatáknak 
fohászuk hajija a]
S eszembe jut égj 
Bús mosolya, bortj 
Amit regéit, az ne 
Van kis csatának 
Egy szív regéj“, J 

8 mert nem bukó 
Megvédte alma, ti 
8 egy tiszta szívül

Hét óra van, a g.tj 
Eladva lassan a sj 
Újságíró, fogalmaz! 
Lecsipja tollát és’ 
Zeng a nyitány ; l| 
Vág czintányér ! 
Fölkap a hanglaiU] 
ti száz gixernek v<
A páholyokban agj 
ti balett imádó iljt 
Amott a karzat, ml 
Tapszajra kész mo] 
Telik a zártszek; 
Kivált az á.Uutt, jl 
Az üldözöttnek olt! 
Habár csupán járni

Csönd 1 Énekel ma 
Egy bájos szem v| 
A primadonna vala 
»C st“ é vagy „Esti 
Én c-ak egy ajkat] 
Bámulok, elmereng 
Az „Afrikai iiót“ i 
Szép lányka, . . .
M rt kire nézek kJ 
S a kit csodál a s| 
Hogy érjem öt e 
Lakik, s a tzinházS 
Szemében a u,ennyi 
A melyen éppen cf 
Mindenki ura ő, sí 
Koicsmában szolgAl

liagjjuk a korcsma 
Mo t nézi a szint 
Hi>z oda vonja irdj 
A próza köz' vágy 
Oh I bárcsak egyszj 
E tapsokért a/tan 
Mint az upas fa át 
A színpadod az
A primadonna ma | 
Mégis neki való e; 
Ruhája fényes, teil 
így aztán türiietők] 
A da! kizeng és a 
Kötelmeit a „klakkl 
Nel ike is megy álJ 
Míg „rostbeaf"

Hogy a vendégek 
Szólnak iiozzá : „Hl 
Kezéből Ízlik a koz] 
„V.«ratni minket , 
„Sz.inh.izba“ voltam! 
Azt senki más nein] 
S mig szeme ég, s 
„Rostbeaf uram, va]
Rostbeafet eszik a 
Mert iszonju ros'bel 
Minden falat lesz e{f 
Nyers, vére-, aztán] 
A más asztaltól v g| 
„Uram ezt durvaság] 
ti látván, hogy van 
A mi poétánk megju
A lány elnézi nagyíj 
Legyen övé a legdio 
„Uram, mi tetszis rí 
És rak elébe tányér! 
Felel a férfi; „Én 
Tetszik nekem, sürgl 
Ajkadnak csókját, sí 
ti szemednél az ész-j
„S a mit kívánok. <1 
Az boldogság lehet,!

Debreeseo, 1884. nyomatott KUTASI IMRB köBrvnvomdíiAh.n
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2íT©Ili xeg'éje.

Távol világrész óriási fája 
A bus, upas-fa; kgleng csöndesen, 
ks aki tán pihenni dal alája,
Nem kél fel onnét többé sohasem 
h h,u11 a nyugvóra h fa sürü lombja, 
Száll, száll reá bóditó illatár,
\ irág legét hall, százados-fa moreija, 
^ a végét nem hallhatja senki már.

(Színházi t ö r t é n e t.)

... Indus rege, Európában nem értik I 
Dalolok nektek európai dalt,
Ahol bolond szív ám az, ami vérzik 
Es ül a vétek olcsó diadalt.
Idylire nem bukkansz modern mesékben. 
Hősnője botlik, rosszul őr.zett,
Vesztaszüz jarta csak, s Madonna régen, 
Ma dalt sem érdemel, ha uem..........griseve 1

Ha jó vagy, üdv, led‘k vagy, akkor bánat 
Desz az nekem, nagy érzés .... szerelem ! 
kívánlak, szép leány, magadat s kívánlak 
Világba, melynek égi nap ragyog,
Hol emberek fél istenekké válnak, .... 
Enyém e sz bb világ — színész vagyok !“

A fzép színésznő, Athalie is hívja, 
Isten neki ! egy perez, egy óra hát 1 
Az óra több, egy éjnek semmi híja, 
S modern szivét mámorral szövi át.

Neliike hallod? teljesül áz álom,
Melyet rajongva ébren álmodál 1 
Csodák történnek ezen a világon,
Veled a végzet immár meg nem áll; 
Magad csapongó pil.angó leszesz majd, 
Míg laug nem éri gyönge szárnyadat,
Jon a dicsőség, zengesz taps között dalt 
A bus upas fa lombjai alatt.

Modem világ és drága társadalma. 
Miért ne zeng .ém éu is bymnusod. 
iá így téged latva, éa felőled daliva, 
A mese fája eszembe jutott 
Látom alatta a kit a dicsőség,
Es veszni hajtott valami erény . 
Vesztett csatáknak annyi büszke 
Fohászuk hajtja a szellő felém.

hősé'

S eszembe jut egy méla, gyönyörű arcz
Bús mosolya, borús tekintete.............
Amit regélt, az nem volt nagyszerű harcz,
Van kis csatának is története.
Egy szív regéje, gyönge nő küzdelme,
S mert uem bukott .... mégis csak óriás 
Megvédte alma, segité szerelme,
8 egy tiszta szívnek győzni kell-e más ?

Megyek, megyek! áldás legyen a karra, 
Mely engem a mélységből fölemel 1 
Áldás a szóra, oh 1 áldásom arra,
Mely a dicsőség honába hiv el 1
Oh 1 mert dicsőség álma az én álmom. —
Tanulni, tűrni, küzdeni fogok,
E pillanatért életemet kinálom 
S uram, ezentúl bz .... öné vagyok 1

U.

I.
Hét óra vau, a gázt is égetik már,
Eladva lassan a színházi jegy.
Vjságiró, fogalmazódba, titkár 
Lecsapja tollát és ez.nházba megy.
Zeng a nyitány ; lágyan, most menydörögve 
Vág czintányér b de. s trombita, dob, 
Fölkap a hanghullám magasabb körökbe,
8 száz gixernek véletlen odadob.

A páholyokban agg-ifjak unottan,
S balett imádó itju-öregek ;
Amott a karzat, megtöltik legottan 
Tapszajra kész mosdatlan seregek.
Telik a zártszek; itt csakugyan figyelnek 
Kivált az á.dutt, jó vidékiek, 
az üldözöttnek oltalmára kelnek,
Habár csupáu jámbusba szenvedett.
Csönd I Énekel már valaki 1 De ládd, ott 
Egy bájos szem világa foglal el 1 
A primadonna valamit „kivágott,“
„C st“ é vagy „Est“, engem nem érdekel 
Eu c-ak egy ajkat, szép rózsa arezot 
Bámulok, elmerengve kéj között,
Az „Afrikai nőt“ adják, de arezod 
bzép lányka, .... Európához kötözött

M rt kire nézek kéjjel, önfeledten,
S a kit csodál a szin köröskörül,
Hogy érjem öt el ? ő a fellegekben 
Lakik, s a színházban . . . karzaton ül! 
Szemében a menny oly levált darabja,
A melyen éppen c-illag ragyogott 1 
Mindenki ura ő, s mindenki rabja. 
Korcsmában szolgált és uralkodott.
Hagjjuk a korcsmát majd s iuház utánra I 
Mo t nézi a szint a szegény leány,
Hisz oda vonja indulatja, vág'a,
A próza közt vágy költészet után.
Ob 1 bárcsak egyszer zengne ajki i e’ dal 
E tapsokért a/tan meghalna ő,
Mint az upas fa árnyékában elhal 
A színpadon az „Afrikai nő* 1

Rostbeafet eszik a borzas poéta,
Mert iszonyú rosibeaf természet ő! 
Minden falat lesz egetverő nóta,
Nyers, vére-, aztán zsírtól csepegő.
A más asztaltól végre rákiáitnak : 
„Urain ezt durvaságnak nevezik !“
8 látván, hogy van lovagja a leánynak, 
A mi poétánk megjuhászkodik.

A lány elnézi nagylelkű lovagját,
Legyen övé a legdicsőbb falat 1 
„Uram, mi tetszik ?“ Lesi gondoltját 
És rak elébe tányért, poharat.
Felei a férfi; „Én bűvös tündérem, 
Tetszik nekem, sürgő-forgó kezed, 
Ajkadnak csókját, szived lángját kérem, 
S szemedoói az ész-kábitó tüzet 1“
,S a mit kívánok, oh! az nagy kívánat! 
Az boldogság lehet, vagy gyötrelem 1

A szerelem bárom perez :... Az imádat 
Először outi ránk fénysugarát,
Nem érsz kezéhez, bűvös ajakénak 
Nem szívod ajkaiddal bíborát....

: Es szólsz a nőhöz, „lelkem 
Ezek az első perez hő szavai 1 
A csók jön aztan s az ölelés, —- végre 

\ Fölkelnek a szív vad démonai.

„lelkem istenségei“

El vissza, vissza a szelíd alvóhoz.
Szép rejteked parányi lakja vár 1 
Hisz’ oda fényt nem szin, de a való hoz,
Os fák között az isten maga jár.
Meg van ott áldva kőfal, meg a küszöb,
Meg az öreg fák, meg minden virág . . .
0 t t van hazád, és itt vagy csak szám­

űzött . . .
Siess ... a szerelem vár ott reád 1
Honn alszik a szűz. Anyja száll le hozzá, 
Fehér ruhája bűvösen ragyog ;
A jelenés szelíden mosolyog rá,
Suttog az alvó: Oly boldog vagyok 1 
• . . . A férfi mulat. Telt pohár kezében 
Mámort iszik belőle, szenvedélyt,. . 
Nevető társak, nők ledér körében 
Bizony szivet más ember is cserélt 1

: Az első perez! Ki tudja eliegélni ?
Csak elsiratni tudja jól a dal 1 

: Csak egyszer, egyszer s érte elcserélni 
I Jelent, jövőt rideg álmaival 1 
! Egyszer bolyongni még egymást öb-lve, 
I Hallgatni mit beszél az alkonyat —
I A lengő árnynyal titkos útra kelve 
1 S kéz-kéztie nézni a esiTagokat 1

S aztán mi vegyült a vész szavába ? 
Mi sirt I talán a zordon rengeteg ? 
Szelíd regéjét ellopták I fa ága 
Híjába őrködik e ház felett 1 
Ég tudja, hogy a fák az emberektől 
Ily szörnyű titkot mikor rejtenek 1 
Es tudja Isten, hogy az emberekről 
Mikép susognak a falevelek !

to.

I Csak egyszer, egyszer 1 s ö boldogan óljen, 
Hozza hymen-hiret is a „Bazár“,
„Fővárosi Lapok“ ban hadd regélj n 
Még egy „rövid hir „Néki vége már“ 
Legyek öngyilkos, ügyvéd, port keresve,

: Bap államtitkár, vagy akármi ro z . . .
Ha édes álom — — — egy bűbájos este ;

: Rövidke perezre egyszer.... vissza hoz 1

Játszanak újra 1 mint az élet arcza 
Kétféle, úgy kettős a színpad is;
Künn nagy erények hősök büszke harcza 
A színfalak közt látni, hogy ... hamis! 
Hozzátok ide a szegény rajongót,
Ki még hisz fényt, költészetet, nagyot 1 
Színpad az élet, az álmok mulandók, 
Festett hazug szin az, ami ragyog!

Hanem az a perez többé vissza nem jő, 
Mint hab siet a végtelenbe le,
Csak foszlik el, miként az égi felhő,
Szá l mint a szellő, s az élet .. . vele.
Oh 1 boldog ifjak, ez a kincs tiétek 
Meg nem raboltak, volt az már enyém . 
Jenő s a szép lány boldogak .... az é.et 
Mosolygva hordja őket most ölén.

I Amott Jenő ma is a színpad hőse,
I Ma is oly ünnepelt dicső alak 1 
De e hazug körben nem igaz ő se’, 
Nellikének egy nyájas szót sem ad. 
A kis színésznőt itt vajon kilátja ? 
Világhírű müvérznő zeng ma dalt . 
H-dd ünnepelje! Nellike be álja, 
Nem irigyel már semmi diadalt,

S ott ülnek ók, kik egymást úgy imádják, 
Euy sürü erdő bájos rejtekén ;
Virágot szednek és egymásnak adnák 
A mennyi csak terem a földtekén.
Most ötletök van : „Jöjj keres csak epret 1“ 
Kezök szakit, szemök kutatva néz,
S mit a kis kéz végtére össze sepreit,
Oh annak ize édes mint a méz.
És eibolyongnak messze sürü erdón 
Titoktartó bokor csábítja csak,
A nap uem néz reájok, és a felhők 
E ébe már fátylat borítanak.
Csönd ! Ez a perez még a szelíd imádat, 
Szivükben ott az e'ső szerelem .... 
Keresnek epret, és epret talárnak,
Nincs édesebb gyümölcs ma ide lenn.

Szép álom, oh bűvös tünékeny álom 1 
Nellike, hát van álom még s remény ? 
Elszállt azóta év tán kettő, három, 
Tanulva, küzdve élte át szegény.
Jenőt eihanyta; nincs szivének vétke, 
Gyalázattal szeretni, nem tud 6 .... 
E:y üdv varázsát egy perez összetépte, 
Most már segítsen ha tud, az idő.

Volna ledér, Jenő nagyon szeretné, 
Begyógyitná ez lelki ismeretét;
Leder vagy, gyönge vagy, s jól megfizetné 
A régi álom uj történetét.
De Nelli tiszta, nincs szivének vétke, 
Szegény kardalnoknó marad csupán .... 
Küzd, fárad ... S ki a fátylát összetép'e, 

j A nyomorult megunta .... azután.

A primadonna ma kirsé íik dve,
Mégis neki való ez a szerei) ;
Ruhája fényes, telt a karja, kehle, 
így aztán tíiriietók a gixerek,! — —
A dal kizeng és a függöny alá hu 1,
Kötelmeit a „klakk“ is végezi,
Nel ike is megy álmodik daláról,
Míg „rostbeaf uram, s b e a f s t » k e?“

kérdezi.

É- mikor aztán jó sokat találnak,
Leninek ők egy jámbor tölgy alá. —
Nem volna őre sem a szép leánynak,
Ha az első perez nem mosolygna rá.
K.:y fényes tánczterembe meg se védné
A férfitől husszonégy „Gardes des dames“
te nincs ma jobb őr a lovag szivénél, 

A boldogság nagyon erényes ám 1

Nellike szenved. Oh régen lemondott, 
Hanem ma úgy fáj, úgy fáj kebele I 
Ott áll a karban egy-két könnyet ontott, 
Felette hajh! ki gondol itt vele ?
De nincs Jenőnek ő rá pillantása, 
Hallgatja a művésznőt kéjteli,
Játék csupán, de oly hő vallomása 
Midőn a színpadon megöleli.

Hogy a vendégek bámulják szüntelen,
Szólnak hozzá : „Hol járt kis Nellike 1“ 
Kezéből Ízlik a kozmás, sületlen,
„Váratni minket .... valljon illik-e ?“ 
„Színházba“ voltam, s hogy mi nékem a szin, 
Azt senki más nem érti, érezi I“
S míg szeme ég, s az arcza vér biborszin, 
„Rostbeaf uram, vagy beafstacke ?“ kérdezi.

„Eszünk sok epret ? Tartsd picziny piros szád, 
Én veszem el ajkammal a felét 1“
Hol az eper ? „El tettem oda hozzád 1“ 
Keresik aztán szörnyen, szerteszét.
„Ott van ... alattad!“ Ah, ember sm-

kajthat
Épért, ha egyszer isten átka rajt I 
„Pocsék biz az, nyújtsd ide picziny ajkad,
Ha nincs eper, ezukor van, s eperajk!“

S a szinfa'ak közt, már nem látva, hallva, 
Susog szerelmet, forrót, epedót,
R á hallgatt a nő, s nem a diadalra, 
Mely hangosan nevén szóllitja ő1.
Nem halja őket és nem látja senki,
C-upán a megcsalt, elhagyott leány,

] E pillantást, e suttogást úgy érti,
S megfagy a szó, elkékült ajakán.

— — Esteledik. Jöjj haza szép szerelmem, 
Szelíd álomra hajtsd te kis fejed I 
Jó szellemed ágyadnál térdepeljen,
Az én szerelmem leng álmod felett.
Álmodj felőlem 1 Á'modom felőled,
S álmodom a dicsőség álmait !
Dicsőség, üdv .... az mindakettő tőled 1 
A legszebb álomisten, leng ma itt.

„Szeretlek, óh 1 oly őrülien szeretlek I 
Van térjed, tőle elrabollak ám 1“
S felel a nő, szavai önfeledtek,
Enged, s megtudna érte halni tán I 
Ez este mennek. S egy bus uzem sugára 
Fájón tekint reájok csöndesen ....
Érti Jenő, még egyszer néz a lányra,
Ma látja még, de többé sohasem 1

A nő lefekszik szűzi fekhelyére ;
A férfi megy : színész, ma „dolga van 1“ — 
Palást a vállán, korona fejére,
Papiros pompa s bőven füstarany . . .
D dől. Dalában üdv van, és bubánat, 
Ábrándokat költ, ábrándok szülék .. . 
Koszorú hull s a taps is szárnyra támad . . 
S ő szá'lna már ölelni kedvesét.

Isten veled nagy bősöm, dalnokom hát 
Én búcsúzom, jó Istenem veled 1 
Nem emelem már szemem soha hozzád, 
Visszaadom lelkednek lelkedet 1 
Elfér e szívben két fájó lemondás . . .1., 
. .. S a színpadról hatalmas dal felel, 
Szerelmi kettős, üde tiszta, pompás ... 
És a közönség tombol, ünnepel 1

„Hová Jenő ? Te már remete lettél ?
Egy vacsorát búcsúra .. . remete I 
Perzsgőt, balettet és pajtást feledtél ?
... Clarise . .. Lelie . . . mind Isten remekel“

C önd. Kialudt a nagy csillár világa,
S egy kis szobában is a gyertya fény.
Ki halt egy végtelenség napvilága 
Aztán megtört a legerősbb remény.
Oh 1 minden elhalt, elveszett már 1 Isten 
Kioltott mindent a mi ragyogott,

Kialudt talán még a nap is fenn,
S a hajnal csilag ... oh mert .. .^hazudott I

IV.
Oh I mennyi komikum van a halálban 
Fürdőt csináltat a borbély legény, 
Fölmetsn forró vérét, és e kádban, 
Nem csata téren vérzik el szegény.
U «mertem egyet, volt nagy ideálja, 
Ömlött belőle vers tragédia.... 
Legyen da óin fájó elégiája,
Hogy langyos vízbe kelle halni i 1

Honn alszik> szűz. Hogy anyjára gondol, 
Isten is látja arczán, mosolyán . ..
Künn vad vihar zug. Hejl ordítva tombol, — 
— De nyugton alszik az alvó leány.
• • .. Megjő a hajnal. Ott kívül mi zaj van ? 
Nyitják az ajtót, vagy betörve már ?
Megjött a férfi : vágy rezeg szavában, 
Szemében ég a vészthozó sugár,

A varrótű s az énekkar leánya 
Úgy hal meg, a hogy élt... szegényesen ; 
Gyufát kever egyel len pohárába, 

elvesz, avagy szenved rémségesen. 
Nellike oly szegény 1 nincs sok gyufája.
N é g y-ő t fillért kíván ez a halál 1 
Kórházba jut, s el onnan a világba,
Mert hej! a színpadot kerüli már.

1
■
■

---------- Éjszaka ! És a Duna hömpölyög'c,
Komor zúgással ömlik messze, le,
Kicsinyke forrásból el, tengerekre ....
Mélybe hiv, ki megy tovább vele ?
S Nellike eljött, s a sir menedékét 
Keresve tán, a kőparton megállt 1 
„Ne hívj folyam! nem ád sírod se békét. 
Hiába 1 már kerestem a halált 1“
Kórházban volt. Mellette bündödenek 
Kiket kórágyra tán* a bűn vetett;
Oh 1 nem volt hüne soha Nellikének,
Es mégis annyit, annyit szenvedett. — 
Ott áll a parton, és mely egvre vérzett 
Kétszer e gyönge szív hol kér erőt ?
S egy iszonyat, egy öntudatlan érzet 
El, ahol élnek — — — oda űzi őt.
Megy tévedezve. Nem vezeti senki,
Nem jár előtte eszme, akarat.
Csípős a szél körül mely búgva lengi,
S kaczagva súg fülébe ezalatt.
Hoz hangokat, könnyelmű tánc« dimlját, 
J í kedvű zajt, víg csengő nevetést ....

: És megmutatja a bűn palotáját 
; Itt a te utad vég-határa ... nézd !

N dlike tiszta, mint a nap sugára, 
i S borzadva fut, fut e he.yröl tova,

Gondol Jenőre, rég porló auvjáia. 
Vétkezni nem fog ő soha, sohal —
Pedig ki volt csak ? por a föld porában, 
Vad szélvészektől hányt vetett fűszál 
S mert tiszta, szent, a balsors viharában 
Erősebben egy szikla bérez nem áll 1
Nellike megy, megy, busán tévedezve,

! S a fenj es partról más utczába tér. 
Hová visz útja ? ő mindenha veszve,
S ily öntudatlan a színházig ér.
Ott néma minden, mégis mintha szólna 
Hozzá az épület, s ő felriad ....
Busan kiált, gyászolva panaszolva; 
„Szerelem 1 álom 1 vissza most ki ad ?“
S a kőfalak már némák... vem felelnek 
Zokogva, elhagyatva csak tovább 1 
Téged e földön sehol sem szeretnek.
Egyetlen csillag sem vigyáz reádl-------
Do ime végig a magányos utczán 
Szabályos léptek zaja közeleg ....
Jön az őrjárat, ép feléje tartván,
Nellike látja, s úgy fél, úgy remeg.
Közéig a szégyen . .. Oh, börtönbe hálni 1 
Inkább a sírboltok odúiban 
Temetve élűi, utat nem telálni 1 
Hanem a szégyen már mögötte van.
Nincs menekülés 1 Mégis. Óit egy ablak 
Még fényt lövel, s egy ajtó tárul ép.... 
„Most, most szivem : én már sorsodnak ; diák 
Úgy se veszíthetsz !“ s a küszöbre lép.

Megáll. Nagy Isten 1 e lak ösmerése!
Ez a szoba 1 e képek a falon !
Olt Genovéva, itt Szigetvár hőse!
E korsók, térítők az asztalon 1 
ü merős arezok ; Káprázat-e mindez ?
A régi csöndes otthon volna tán ?
S ott egy üres hely, melyre ha tekintesz, 
Remegni kezd szived, szegény leány !

; Körültekint, s a korcsmáros reá néz,
I Elejt a földre tányért, kanalat.
! „Nellike!“ szólal, s szeme-szája bámész, 

.Isten hozott 1 be régen láttalak 1 
i Rósz ám az üzlet I fordul jóra mindjárt, 

Szép Lány kezéből Ízlik majd a jó 1 
Nem kérdi mit tett, nem kutatja hol járt, 
Nellike, szól — úgyis idevalói
Nel ike ott marad a kis korcsmában. 
Csodált bizony nem történtek vele; 
ötét a sors meghordta viharában,
S a hol felkapta, oda tette le.
És aztán ? aztán nem jön semmi többé, 
Itt nem következik már folytatás ... 
Sebet lemondás, lemondást sir föd bé, 
Mit a bubánat immár folytat, ás.
Szegény leány, bus álmok álmodója !
Halott biz ő, akár száz évet él! 
ő már ezentúl minden jaj tudója,
Álmodni, hinni, és szeretni fél.
Rideg világ 1 A költészet nem élet,
A legszebb álmot gúnnyal végezi ....
-----------Nellike él, él, mig tört szívvel élhet,
S „beafstake uram, vagy rost­

beaf?8 kérdezi.
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és Társa, órás és
Debreczen, fopiacz 2142 sz. a posta mellett.

sbr j egy^aBél^eiMLliől s
Órák 1 évi jótállással:

Ezüst henger óra . . . 9 — 11 írt. 
Ezüst remontoir őr a . .14—20 frt. 
Nickel remontoir óra . . 10—12 frt. 
Arany férfi remontoir . . 30 — 60 frt. 
Ugyanaz igen erős . . . GO—90 fi t. 
Arany datum remontoir .90-110frt. 
Arany női remonto r . . 26—40 frt. 
Ugyanaz legújabb . . . 50—70 frt. 
Arany női henger . . .18 — 24 frt. 
Valódi tula remontoir . . 30—55 frt.
Inga, 8 nap járó , . . . 17- 20 frt.
Inga óra s felet ütő . . 24—28 frt. 
Inga negyedet ütő . . . 40—70 frt.
Irodai óra..........................5—8 frt.
Hajó óra..........................9- -14 frt.
Ébresztő óra.................... 4 — 10 frt.
Arany női miniatűr . . . 30—80 frt.
Arany női datum remontoir 90—100 frt. 
Arany női gyémántokkal .60 - 80 frt. 
Női oroszemaille .... 18—30 frt.

Fémjelzett ékszerek :
Arany női gyűrű . . 
Arany férfi gyűrű . .
Arany pecsetnyomó . . 
Arany karika gyűrű 
Valódi gyémánt g\ürü . 
Valódi brilliant gyűrű . 
Amny gyermek függő . 
Arany női függő . .
V. lódi gyémánt füg. ő . 
Valódi brilliant függő . 
Arany garnitúra . . . 
Ugyanaz gyémánttá1 
Ezüst rövid láncz . .
Arany férfi láncz . .
Arany női láncz . . .
Legújabb női broche . 
Divatos férfi tü . . . 
Ezüst lánczkarék . . 
Arany női karék . . : 
Leguja b arany medailL

. 2—5 frt. 

. 4 6 frt. 
. 10—20 frt. 
. 3—10 fit. 
. 8-20 fi-. 
.20—100 frt. 

1 50-3 frt. 
. 3-10 frt. 
. 12-30 frt. 
. 25 400frt. 
. 18-40 frt. 
.30—100 fit. 
. 2-8 ír . 
. 20—80 frt 
. 18—60 írt. 
. 2-10 t'r . 
. 2—6 frt. 
. 2—5 fi t. 
. 20—50 frt 
, 4—20 fi t

13 próüás vzilsliiemilek

Féifi mr daillon .... 2 
Legújabb joujou . . 50 kr. - 
Gyönyörű dohány szelencze 20 
Tula dohány vzelencze 
Varrókészle tokban 
Ezüst fejű sétapáleza 
Gyermek besteck 
6 drb gyümölcs kés 
6 pár evő eszköz 
6 kávés kánál. .
6 aranyozott mocca 
Gyertyatartó párja 
C ukor szelencze 
Kenyérkosár . .
Tentatanó . . .
Kulcstartó . . .
Babérkoszorú . .
Tranchir eszköz .
Burnót szelencze 
lrótoll ....

- 4 frt. 
-1 fr. 
-30 frt. 
-30 frt. 
-8 frt.

15 frt. 
-20 frt. 
-10 frt. 
-30 fr. 
-18 f t. 
-14 frt. 
-60 frt. 
-60 fit. 
-60 frt. 
-30 Irt. 
-8 fi t. 
-70 frt. 
-40 frt. 
-10 frt. 
-6 fit.

Az ipar csodája.
IK*r CSAK 4 forint 50 knjezár tb*

egy cs. k. szabadalommal ellátott, perezre szabá 
lyoiott

ing S«"Ó JL-5%
ütőgépezettel és időmulatóval

legfinomabban fényezett diófakeretben vésve ingá­
val és bronz-sulyokkal. Ezen előnyökön kivid ezen 
órának azon megfizethetlen tulajdonsága van, hogy 
az óramutatók felett a napijegyek mutatói 1-tól 
31-ig szintén rajta vannak, egy magától az otaizer- 
kezettöl hajtott világos-vörös mutató jelzi a Dátu­
mot es sötét éjben
a cs. k. szabadalmazott mutatótábla 

világit
a legcsodálatosabb violaszin, varázs szép gyertya 
tényUen, úgy hogy sötét éjben gyertya nélkül pon­
tosán lehet az időt látni es az intensiv világítóért. 
valamint a pontos járástrt

lO évig kezesség nyujtatik.
Bámulj kedves olvasó 1

mily kellemes, mily elragadó az, ha éjjel az ember 
felébredt és anélkül, hogy világot gyujtaüs, varázs- 
szerű nugikusfenyben baiálságosán szemünkbe vilá­
git, a legsötétebb éjben a pontos időt perezre és 
másodperezre megmutatja.

A legtöbb esaládokuil, a legtöbb hivatalban már 
szinte nélkü'özbetlen ezen pompás óra s a mi laég 
több házibarátiá lett, s szállítjuk azokat készpénz 
vagy utánvét mellett 4 trt 50 krnyi csekély összegért.

Figyelmeztetés. Minden általam szállított óra 
arany betűkkel ^Patent1- felírással van ellátva.

Postai megrendelések, valamint távirati megbí­
zások intézendők ily czim alatt: Patent Pendel- 
Uhren Fabriksdepot.

J. H. Rabinovics
Birs, II. Srhiflamtsgasse 20.
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■•eeeweeeooe
Szilárd ®

ÖT
- jótállás. _

■aeeeeieetetiALAPITTATOTT 180-1. ^

>x évi | Európa legnagyobb és leghíresebb I T* v°.v..
jótállás. ® $v a i as z t 6 k |

varrógépgyár Berlinben ■eeeeeieeeeeel
ezelőtt

FRISTER KS ROSSMANN

••CotM •»•M
Saját 8

jgépja vitásig
invilioly. •

debreczeni gyártelepe

piacz és hatvau-uteza sarkán,

ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

legjobb eredeti SINGER rendszer,
Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wähler 
es Wilson, továbbit Howe Anger Cilinder es Szíj­
gyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett 

havi vagy ben részlet fizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptük. al­
katrészek, gépolaj és czernákból; saját gépjavítás! 
műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkák készít pm 
nek. Régi kihasznált varrógépek a legmagasabb érté­

kűkig hecseréltetnek.
A nagyérd. közönség becses pártfogását *****IIMIM| 

esdve legpontosabb és legkészebb Bíolgá'atot J Havi 
Ígérve maradt kitűnő tiszteletiéi e vagy heti

Herskovitz Henrik «részletfizetés!
1-3. piacz és hatvan utcza sarkán. (g

°JJ

özv. SZÍ FAGYI JOZSEFNE
rézöntő üzlete

Debreczenben, Anna-utcza 2530. sz. alatt.

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására juttatni, 
miszerint a néhai férjem által évek bosszú során át folytatott

r m r PC »n st. r

saját nevem alatt tovább is folytatni fogom ; kérve a t, közön­
ség nagy becsli pártfogását.

Elvállalok mindenféle a rézöntő üzlet körébe tartozó 
megrendeléseket, s azoknak pontos elkészíttetéséről és jutányos 
áron kiszolgáltatásáról t megrendelőimet előlegesen is biztosítom.

Üzletemet a t. közönség pártoló figyelmébe ajánlva — 
vagyok teljes tisztelettel

őív. Szilagyi József né.
KT* Ugyancsak nálam egy gőz gép a hozzá sziiksé 

gélt kellékekkel jutányos áron eladó

■ri°

Legjobb minőség olcsó árak mellett.
Üz.eth dyisfgem szűk volt i miatt az abban fclhalmazott legjobb minőségű :

fil|,női, férfi és gyermek-czipőket
SWiril Ipl továbbá

I női ős leány posztó Comod ezipőket,
fin es férfi csizmákat

tetemesen leszállított árak
mellett árusítom el.

Ezután is mind eddig f.itörekvésem oda irányulatd a n. é. kö­
zönség becses bizalmát kiérdemelni.

Tisztelettel
I V I, K OTTÓ.

Debreczen, Czegléd utc/a a városháza alatt a régi 
takaiékpénztár tőszomszédságában.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.

Helybeli és vidéki becses vásárlóimnak szives tudomásukra 
juttatom, miszerint a

gyermek-játékok,
valamint egyéb

E4&Á€SeB¥i és SiÉ¥I
aj án dék - tá rgy ak

dús választékban megjöttek és a legolcsóbb árban szerezhetők meg.
Tisztelettel

BAUM MIKSA.
Játék csoportozatokat, tulhalmozott vidéki rendelmények 

következtében, csakis a jövő hó 22 kéig eszközölhetek ki, posta 
utján.

Valódi orosz bagaria férfi és fin csizmák

Nincs tökbe fogfájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
a tiszteletre méltó Benediktinns atyák, 

készítménye a Soulaci apátságban ;
a mely szer 1373-lan találtatott fel, Boursand Péter prior aital és a mely később Ma- 
guelbonue prior ur által lényegesen tökéletesebbittete^t.

utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a fo^hus erős- 
bitéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másfél - fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik. 
h#n. Q?ongn"eDeok®eyő Boydeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben Szepessy es Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. férfi divat-termében.

PESTI
1885-dlki, 36-

A Pesti Napló 
ha odis évfol a untba I 
ződm-k Magyarország 
s a/oknak megfelelni,! 
nek tartjuk. A nemzet] 
erőteljes védelme, a 

i kuli ura érdekeinek 
ez-'inul is e apók fö| 
Arra törekszünk, ha 
biztosított jogok, mell 
nem fejleszt, kitérj- 
zet hözmüvelödési' szí 
hogy az anyagi érdeke 
a nemzet erőssé téred 
önállóságának Hrositl 
a jelen kormán] 
ellenzéket ké| 
sebb függetlenséggel 
szófye nélkül, — a 
iiozzájá: ülni mindazon 
nap sajtó mujt j hhod 
alkotmányos -zabad aj 
au ag előhr adása, 
niozdittass -k.

Ezi ta tva sz< m 
ségnek oly pol tikai 
a nagy európai kőzlönj 

Az Atbe,;aeum-T] 
zánkfia

KOSSUT]
Iratainak kiadója, az | 
Pesti Naplóban fogja 

Vi zérczikkeiuK 
Ábrányi Korúéi,
K a a s Ivor b. és a 

Tárcza ro 
tiyen me. gazdagodó t 
itv ok egész sorozatát I 
czánkon kívül

V « N n j
czimmel nagy heti wej 
oly kitűnő toliakból hozj 
B a j z a-B eniczk 
Emil, Szabó N ó g 
Lajos, Vajda Jánosi 
Stefanie. „Sport“ rov| 
kiotettel a testedzés- 
k o 1 a y Kornél szer,ie 

Foly onosan közli 
közelebbi regény közié

N o i*|
Irta : F a n g h n é ij

Sera
a hírneves Ebers Gyí 

Az első ered1 
dekü szituác iói s ki 
le a figyelmet. E b e rj 
a pogányvilág rom bad i 
tollal, ^zinga/dag, elbii^ 

Gazdasági 
tekintet el a gazd 
kimerítő s teljes iiiionij 
da ági élet minden terel 
tutikat K o d o I á n y 

A kiil- és belföld I 
«lényéről, a rendes hirlj 
eredeti, kimeri] 
közlünk. Saját lev 
Becsbe n, P a r i s| 
bau, Bukurest 
min ién fontosb b Ivén, | 
sebb mozzanatról távir. 
ezen fölül zerzód ■ re h!

Logft

Van szerei
t>lt£ositó ti

Az 1867-11 
részvénytőke és di 
szege pedig 2.863,1 

A „Duna“ ell
b) Tűzkárt]

,,Jü gyárakra, bútorok
b) Jégkár
c) Szállítói
d) Az embj

szerint.
Említendői 

nek fel és gyorsan I

a „
lat]
Jaj

Előfizethetni
könyvkeroikedeeekben
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Előfizetési felhívás a

PESTI NAPLÓ
1885-dlkl, 36-dik évfolyamára.

A Pesti Napló az uj évvel harm in ci­
ha ódig évfoh amuba :ép. N. gy tradicMók fű­
ződnek Magyarország e legrégibb napi lapjához
s azoknak megfelelni prknlr.ii Lötoloc.A,..-...!.azoknak megfelelni, erkölcsi kötelességünk 
nek tartjuk. A nemzet jogai és szabadságán ik 
erőteljes védelme, a liberális előhiladás és a 
kultúra érdekeinek legmelegebb gondozása 
ez-mul is e apók föfeladatat fogja képezni. 
Arra törekszünk, hogy a kiegyezés álta 
biztosított jogok, melyeket a jelen kormány 
nem fejleszt, kiterjesztessenek, hogy a nem­
zet hözmüvelődési színvonala emeltessék s 
hogy az anyagi érdekek gondos ápolása által
a nemzet erőssé tétessék szabadságának és 
önállóságának Hz'ositására. S tesz zük ezt,
a jelen kormánynyal szemben 
ellenzéket képezve, a legtelje 
sebb függetlenséggel a a pártfegyelem te- 
szélye nélkül, — a mi ezéluuk egyedül : 
liozzájáiului mindazon eszk ízzel, melyet a 
nap sajtó nyújt i hhoz, hogy Magy arország 
alkotmány os szabad ága, közművelődési és 
an ag előhv adása, minél sikeresebben elő­
mozdít! áss -k.

Ezt ta. tva sz< m e'őtt, a magyar közön­
ségnek oly pol tikai napilapot adunk, mely 
a nagy európai közlönyök színvonalán áll 

Az Athenaeum-Társulat, mint na.y ha 
záukfia

Zeitung nagy nemzetközi lappal, mely a 
saj t, Europaszerte kitűnőknek elismer» ma 
gántáviratait rendelkezésünkre bocsájtjs úgy 
hogy azokat a Pesti Napló, a Kölnische Zei­
tunggal egy időben közli

A Pesti Napló naponként kétszer meg­
jelenvén, esti kiadásában közli nemcsak ad u. 
2 óráig érkező táviratokat s mindannak le 
rá«át, a mi délelőtt -örténik, de már esti 
kiadásában tarta mázzá a kimerítő tudósítást 
az azon napi országgyűlési ülésekről is, a 
tartott beszédek egesz szövegével s így e 
temesen megelőzi az esti kiadással nem bíró 
lapokat. Oly gyors zsurnalisztika! munka ez, 
in - lynek alig van párja

Hétfő reggel s ünnepnap utáni reggel 
rendkívüli számokat adunk ki ; 
többször, a rendes két nagy ivet, mellék­
letekkel toldjuk meg.

Mindezeken kívül a Pesti Napló 
előfize ölnek, uj évtől fogva

KOSSUTH LAJOS
Ir.itain.ik kiadója, az ira ok folytatá át a
Pesti Naplóban fogja köz/éteuni.

Yizérczikkeiux legnagyobb részét ;fj. 
Ábrányi Kornél, Fenv vessy Adó f, 
Haas Ivor b. és a sz e rk e s zt ő írjá .

Táreza rovatunk jelentéke­
nyen me.gazdagodó t s az éidekes o va má 
nyok egész sorozatát nyújtja. Rendes tár- 
czánkon kívül

V a f* n r fi a p
j czimmel nagy heti mellékle et adunk, me v
. oly kitűnő toliakból hoz közleményeket, mint: 
Baja a-B e n i c z k y Lenke, K ű r t h y 
Emil, Szabó Nógál Janka, Tolnai 
Lajos, Vajda János, W oh 1 Janka, W o h I 

IStefanie. „Sport“ rovatunkat, különös te- 
kiotettel a testedzés- és fejlesztésére, Szó 
k o 1 a y Kornél szerkeszti

Foly onosan közlünk regényeket. Leg 
közelebbi regény közléseink ijsznek:

N o r i n a
Irta : FanghnéGyujtó Izabella és

Serapis
a hírneves Ebers György legújabb regénye.

Az első eredeti regény nagy ér­
dekű szituác iói s kitűnő rajzai által köti 

j le a figyelmet. Ebers nagyregénye 
a pogány világ rombad illését, festi : mesteri 

.:óllal, i-zingazdag, elbűvölő előadásiul.
Gazdasági rovatunk, kü öuiis 

tekintetei a gazda közönségre, 
I kimerítő s teljes iníormácziókat nyújt a gaz- 
i da ági élet minden terérő ; fil'dmivelési ro-a- 
! tutikat K o d o I á n y i Antal szerke zti.

A kill-és belföld mind u l'ontosb es-- 
, meny érői, a rendes hírlapi táviratokon kívül, 
le red éti, kimerítő táviratokat 
j közlünk. Saját levelezőink vann-ik 
Becsben, Parisban, Belgrad- 
t, a ti, Bukarestben s a belföld 
mindén foutosb b lyén, kik minden nevi-zete 
sebb mozzanatról táviratilag is értesítenek, s 
ezen fölül zerzódé re léptű ka Kölni ebe

külön rendkívüli kedvezményt
nyújthatunk. -

Alig van müve t háztartás, melyben a 
politikai napilapon kívül, egy képes szép- 
iodalmi és divatlap szükségét ue 
érez ék. Mi az e nemben legkitűnőbb, és 
legelteijedtebb lapot, a

MAGYAR BAZÁRT
feláron, melyet kizáró ag csakis a P.-sti 
Nap ó előfitetői élvezhetnek, ajánljuk fel 
lapunk közönségének.

A Magyar Bazár, melyet Wohl 
Stefanie es J inka szerkeszteu-k,az Athenaeum 
kiadásában fé havonkiut je eu meg, gazdag 
széjdrod Imi és divat tartalommal. Közöl re 
gényeket, beszélyeket; közöl szabás­
mintákat, eredeti párisi di­
vatképeket (az egyvdüiieket a m -gyár 
divatlapok között!) női kézimunkák 
rajzait, és egyszóval a legteljesebben meg­
felel a müveit nő > bbeli igényeinek — Min­
den száma báró m-n égy mellék­
letekkel és al bum lapokkal v..n 
i llátva. Szabásrajzai oly gyakorlatuk, hogy 
szokat minden háztartásban használhatják, s 
a haszon, me y ebből az egyes háztartásokra 
háramlik, számtalanszor m- gtériti az »rra 
f rdi’ott költséget. A Magyar Bizár rendes 
előfizetési ára egész évre 10 írt, féléveuk ut 
5 f t, évnegyedenként 2 frt 50 kr., a Pesti 
Napló előfizetési részére c-ak 5 frt, 2 frt 50kr., 
és 1 frt 25 kr. — Az előfizetések vagy egiütt 
küldendők a Pesti Naplóéival vagy azokhoz a 
Pesti Napló folyó czimszalagja melléklendő.

Előfizetési árak a PESTI NAPLÓ ra
(Reggeli és esti ki d is s a hétfő reggeli rend­
kívüli számra) Egész évre 24 frt. Félévre 
12 frt. Évnegt edre 6 frt. Egy hóra 2 fit.

A PESTI NAPLÓ és MAGYAR BAZÁR ra 
Egész évre 29 ín. Fél évre 14 frt 50 kr. Év­
negyedre 7 irt 25 k

Ha az esti lap külön kü dése 
kívántatik, ezért havonkint 35 kr, évne 
gyedenkint 1 frt külen fizetendő, — Előfize 
lésre a postautalványt ajánljuk. — Az elő­
fizetéseket minél előbb kérjük beküldeni, 
hogy az újévi nagy összetorlódás folytán, a 
lap expediczi 'jában fennakadás ne történ­
jék. — Az előfizetések Budapestre a Pesti 
Napló kiadóhivatalába Athenaeum-épültt kü!
dendők.

Bu aj.est, d czember 1884.

Az Atheneaum Urváry Lajos
irodalmi és nyomdai 

részvénytárs »ságja P Napló 
kiadó-tuiajdonosa

a Ponti Napló 
felelős azerkeizióje.

Legfelsőbb helyen engedélyezett
cc

99*
0 biztosító társaság.

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a 
A>itJositó társaság debreczeui főügynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évben alapított „DUNA“ biztositó-társaság kezességi tőkéi 
részvénytőke és díjtartalékokban 4.467,984 frtot tesznek, a dijkötelezvények ősz­
szege pedig 2.863,506 frtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat megbatározott dijak mellett:
b) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre 

gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat

szerint.
Említendőnek vélem még, miszerint az előforduló 

nek fel és gyorsan fizettetnek ki.

kü'öuféle mődoza'ok 

károk pontosan vétet-

Ferencz,
főügynök, pLcz, „Bika* épület.

Mayer

Előfizetési felhívás

Száz arany-frank jutalomdij a gyűjtők részere!
Komócsy J ózsefujsága:

HIEL£OiTDO“
politikai, ismereti rjesz ő, g zdasági és mulatta1 ó képes néplap. 

Megjelenik minden vasárnap 12 nagy olda Ion szép képekké
Előfizetési ára egy negyedévre csak I frt

Gyűjtök rés/ére 100 arany-frank jutalomdij van kitűzve, melyből aki legtöbb 
előfizető: gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frnnkot; az ezután 
következő 20 arany-frankot.

A jutalomdijak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb 
előfizetőt gyűjtöttek, kiadatnak.

Ha valaki öt előfizetőt gyűjt: az a Hírmondóból egy tiszteletpéldányt is kap.
Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4 ig, ily czim alatt küldendők:
A Hírmondó kiadóhivatalának Budapesten, egyetem 

u t c z a 4. sz. a.
Ajánljuk a Hírmondót mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap 

végig olvassák a nsgy lepedő újságokat ; mert a Hirm on dóban minden vasárnap 
mugtalálják s rövid in ói világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; 
tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági 
rovatunkban közlünk hasznos útmutatásokat, raig lapunk mulattató részében szép képek 
mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A búd .pesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hírrovatunk 
közli. Úgy szintén a piaczi árakat és ipar állást is ismerte tjük.

Budapesten, 1884. deczember hó.
Komócsy József a. k.

a „Hírmondó“ tulajdouosa és szerkesztője

Minden hasonló készítmény felett előnynyeW 
bírunk ezen pilulák, melyek minden ártalmas® 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerre! alkat £ 
maztatnak alezervi betegségeknél, váltóláz-gfe 
nál, mellbetegségeknél, bőr, esem, agy, szäj-Ä 
betegségeknél, gyermekek és női betegsó 
geknól ; könnyen hajtó és vértisztitónak egyW 
gyógyszer sem kedvesöbb és ártalmatlanabb^)

A At UC9 «JJj ASX •
^ekiizdeni, mely minden botedséguek forrása. — Caukros voltuknál fogva gyermekek 

Ikedvelik. — Ezen pilulák. tanár udvari tanácsos bizonyítványa á- @
„tál lettek kitüntetve. ^

Egy skatulya ára, mely i5 pllulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely «ä
skatulyát, ée így 120 pllulát tartalmaz, csak I fooint. Ä

-Wíks*» Minden skatulya, melyen e ezég : „ApothekO ZUm hell- LsopOlÜ^P
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

« ** Megfigyelendő, hogy rose, siker nélküli, sőt ártalmas készít-JP
$hi£iA.AsViltlJ£i7, raóny no vétessék. Egyenesen Neustein-féle Evzsóbet® 
^ 2)pilulálc kórendők — eaek s a használati utasítás az ittw| 

<~~~ ■■ i” látható aláírással vannak ellátva jF
XArAUtAir ■»****- ®

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph .Stadt. Ecke der Z 

Planken und Spiegelgasse. S
Raktár Debreczenben : Tamási K. Ó8 GÖltl N urak gyógyszertárában

:t eirő, eredsu Hoff János Die
mellmaláta kivomit.

bonbon kék papirbau, Hoff János I Hofl János szőrp'uvomttkja. Egy üveg 
egészségi maláta söre. Egy üveg 56 kr. I 1 frt 12 kr. Kis üveg 70 kr.

Egy millió elismerés a mergyógyultaktól. Ezer gyógybizonyitváuy az orvosok­
tól. S bizonyítványok annak gyogverejeröl._______________

Hoff János-féle mell-ma’áta kivonat 
bonbon, 60-30 15—20 kr. Az ere­

deti csak kék dobozban van.

Hoff János egészség- csokoládé kivonntj i 
kiló I. 2.40. II. 1.60 

>/4 kiló I. 1.30. II. 90.

Hatásos gyógyszer
a mellfájás, sstbma és mak-cs köhögés eilen.

sk ML W <8

feltalálója és gyártója a valódi nnláta liésútményeknek cs. kir. udvari szállítója Európa 
legtöbb uralkodójának.

Bécsben, Graben Bräunerstrasse Nr. 8. .. . .
Rozsnyó (Felső Magyarország sept. 21. 1883. Legmélyebb sz.rbol jövő köszoiie- 

tem mondom az ön kimondh.tatlan gyógyhatású Ho8 János ™aláta kivona yan , y 
Alt:.l ön. Istennek legyen dicsőség és köszönet, engem nehéz fájdalmaimtól megmeatett. 
Nehéz mell fájdalmam, makacs köhögésem 3-4 hétig feküdni •‘énys.ei et és gyakran 
9-10 uapon még éjjel is ülnöm kellelt, mert a mellszurások miatt feküdni nem tnüo^ 
Akkor olvassa térjem az újságból az ön gjóvy.zerét. .879 óta használom »Hoff János 
kimondhatni an gvógyha-ám maláta kéez'tményeit Istennek érte dicsőség és köszönet a 
legjobb eredménynél: Még egyszer legmélyebb köszönetéin, kérek utánvét mellett a gyors 
postán 30 üveg friss Hoff János féle maláta kivon u-egószségiőrt és 6 kilo Hoff János 
féle maláta egészségi csokoládét küldeni. Tisztelettel

Hlrner Josephine.
Ipolyság, 1878. apr. 27.

Midőn a legközelebbi küldemények kitűnő eredményét köszönöm újból, kérem 
önt küldjön 16 üveg Hoff János We malát» kivonat-egésségi sört.

Tisztelettel,
Malocsay (MEk-lós, Ipolyság.

Orvosi elismervény.
Uram ! Küldjön ön utánvét mellet Kussevic Soetner kir. törv. széki hivatalnoknak 

Iregen 11. üveg kitűnő Hoff János féle maláta sört a rumai vasúti indóházhoz.
Dr. Kajn kerületi orvos,

Leg 29 máj. 1884.

1885. évi folyamára.
Január—márcz *!* évre 50 kr.

Előfizethetni"11 kiadoíhiiataíban czegled utcza 54. az. a , valamint a helybeli 
könyvkemkedeeekben Vidéken poata-utalványnyal.

Főraktár : Debreczenben: Csanak József, Rickl J. Z, Varga 
Lajos üzletében. Nyíregyházán: Ko áuyi gyógyszerésznél. E g er­
ben: Kallner L. Búza b L. a miserikordianus gyójytárba- Miskolc z o n . 
Dr. Szabó József gyógy sz. Mahr Károly. Nagyváradon: He™?“ °:’ 
Molnár L. gyógy^z., Janky Antal, Kiss S. Szatmáro n : Jakó Mihály

■60 nai<y kitüntetés. Alapittatott 184 
Iben, Bécsben és Budapesten 1861. óta.

1



41 f

!
„'l V

„I <
y' if

ii ;
f.;ii f s

: !

A Í

f it
t a

I

% ^
>» <

I
1

1I
4;

Kiadi'hivalal l Budapest, V. Nádor-utca 7. sz.

Pesti Hírlap
r. t » ,»0 . »

4• I-OiOLCSÓBB. I.KliJOliÜ, LEGELTCIijKIlTKIlV MAGYAR 

POLITIKAI NAPILAP I7

Mutatványszámok Kívánatra egy hétig ingyem és bérrnentye k

ÉÍ2É*LLLL £9l^ITIK AI NAPllÄP. : %. '

utatványszámok Kívánatra egy hétig ingyen és íérmlntye küldetnek.

. V -jri, ,1
- 4 '->-> -írd n den na jlf

ai "ünut^r és vasirmpo- 
kat kiftoii napodon is, •

2—2,-', i v c n.

y L j arany-, ezüst-, ékszer-, óra-üzlet, kistemplom bazár-épület, T. szám.

1 Uj *ÄaElet xKie^n.^’itsiii»
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint heb ben e folyó évi junius hóban a 

kistemplom bazár-épület, 7. sz. bolt helyiségében saját nevem alatt egy jól rendezett

ARAB?-, EZÜST-, ÉKSZER- ÉS RA-RAKTÁR? NYITOTTAM.
Támaszkodva e téreni szakképzettségemre, melyet számos éveken át hazánk és Európa nagyobb városaiban, 

különösen Pans elsőrangú ékezet-gyáraiban szerezni szerencsés valék, — mennyiben az üzletem szelleméhez tartozó 
iparral is foglalkozok, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy minden e szakmához tartozó ékszer-áruk a legújabb 
divat után készülték; —- valamint mindennemű megrendeléseket helyben teljesíthetek, s azokat gyorsan a legolcsóbb 
arakban szolgálhatom ki. — Ezzel kapcsolatban bátoiködöm különös figyelmébe ajánlani, a legmüvésziesebb kidolgozású 
melltöket és fülönfüggőket, férfi s női gyűrűket, karpereczeket, medaillonokat, boszszu- s rövid lánczokat stb. stb. 
Továbbá: a legkitűnőbb szerkezetű férfi s női arany, ezüst remontoir órákat — egy évi jótállás mellett. — Úgy­
szintén szép választékban található: ezüst gyertyatartok, ezukor-dobozok, kenyer-kosarak, gyümölcs-tálak, asztali 
ezüst evőeszközök stb.

Mindennemű tárgyak törvényes próbával vannak ellátva, — régi divatu ékszerek újjáalakítását, kijavítását, egy­
szerű betűk éi díszes monogrammok vésését vngy készítését a legjutányosabb árak mellett gyor an teljesítik.

Régi aranyat és ezüstöt a legmagasabb áron megvásárolok.
Tisztelettel pártfogásért esd

Szőllősi György.

Debreczen, kistemplom bazár-épület, 7-dik^szám alatt.
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sorsjegy1. főnyeremény forint

Z.fönyeremeny20.0008-f5n>reremény IOiOOO forInt °* ^
I A sorsjegyek v*ln- 
t T’ii'il ,« rorrölési 
j j^yn>k nortemen- 
s ftldée
I 15 krajezér 
I ro- IlékiumiS a meg- 
} »on-lolésh«.

tavéktl Eyergaéeyel

5000 frt 
3000 frt

A imjiiyd ki,hátik:

Hiiruri-Bteu BUDAPEST Hemietl Culno
gysziirtén valamennyi Tiltóházainál, iottoíyflJtödéi és silvirtfizsdéknél.

további nyeronlofok

2000 frt 
ÍOOO frt

A sorsjegyek vala­
mint a sorsolási 

i egysek portomén- 
tes megküldése czél- 
jából 15 krajezár 
melléklendő a meg­

rendelésbe*.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

SCHÖBERL- ...
•TiabiTklom iMagjarország-Aueztria részére 1755,, ' 

18857. Használhülé nappal mint paining, ' (i

mint két támlás szék,

m iwik UA-Cw-MS'

vagy nyugágynak,

éjjel pedig kényelmes 2 méter hosszú és 1 méter stél» 
matracsos ágynak.

IV. évfoly. Előfizetési felhívás a IV. oviul).!

,,Magyar háziasszony“
háztirtásl, gazdasági és szépirodalmi hetilap, 
magyar gazdasszonyok őrsz. egyle ének

r. a]
-------- ,... ----- hivatalos,
közlönye IV. évfolyamára.

A magyar hölgyek ezen egyetlen szaklapja ma már 
nagy elterjedésnek örvend, a társadalom mindéi rété 
gében Képviseli a nők összes érdekeit, hasznos taná­
csokat ad és amellett, hogy a takarékos gazdálkodás 
és rendszeres háztartás elveivel megismertet, még 
kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nö elvé­
gezte házi teendőit; Iránya olyan, hogy a csalid min 
den tagja, a serdülő leány, a fiatal menyecske, a ne, 
rető anya, a gondos házi asszony és az öreg anyóka, 
egyaránt elvezettel olvashatják. Egyel rovatai, mint a 
háztartási, egészségügyi (házi orron) és divat rovatai, 
valamint vezérezikkel is szakavatott írók és Írónők 
által töltetnek he és emellett a lárcza ét rig nyre- 
vatban is az elismert töobi muuka.ársakkai talá,koz­
nak olvasóink: méltán megérdemli tehát azt a nagy­
mérvű érdeklődéit, melyben részesedik, mert hol 
egyszer beköszöntött, ott nelkülőzhetlen társalkodó > 
„Magyar Háziasszony“ az olvasó asztalon. — A esi- 
nos kiállitásn, vasárnapokon 12—16 oldalon megje 
lenő lapnak előfizetési ára : 
efjész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre I frt 50 kr 
V9F* Előfizetések a „Magyar Háziasszony“ kiadó- 
hivatalához: Budai est, váczi körút 20. sz. a. intésen 
dők és a hó bármely napjától elfogadtatnak.

A „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatala mutatvány 
számokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknik, 
a kik ez iránt hozzá — legczélszerlibben levelezó-lip- 
pal — fordulnak.

A Magyar Háziasszony“
kiadó-hivatala Búd pesten, váczi-körut 20.

E szaklapnak egyik háztartásból sem szabadni hi­
ányozni, miután útmutatásai mellett több száz foiin- 
tot lehet a háztartásban megtakarítani.

Üzleti jelentés.
Vám szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 

uzMen.be az eddig csupán nagybani eladás mellé a kicsinyben! eladást 
is behoztam. Ezen alkalomból folyólag a többi közt a kővetkező leg­
keresettebb czikkeket nevezem meg, u. m.

MINDENNEMŰ SCHIFONOK, IIANAVÁS20K, KARTON;
Flanell, fólposztó és színes veleszek;

TÉLI KIS ÉS XALYKLXDÖK,
Síi)., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában 
adok. J

Főtörekvésem lévén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbb árban szolgáltatva ki, az eddig is tapasztalt bizalom és párt­
fogást megtartani, Üzletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyel 
móbe ajánlom,

mély tisztelettel
KLIMÓ AURÉL.

Ccegléd utczan, Fri.d ház, a B«inh»z mellett.

1 Karácsonyi és újévi ajándékul.

!! SZÍNHÁZI LÁTCSÖVEK !!

1 á tszerész

főtér, DEBRECZENBEN,
ajánlja a legkitűnőbb színtelen! tett

Mű
különféle Ízlés sr erűit készítve, 5 fi tói feljebb.
SZEMÜVEGEK,

orgnettek és orresiptetők minden szemüveg-használóknak, u. m. távoliátó, rövid-
------ látó, gyengelátó. fenykerü ők és szem-szenvedőknek.

fördő-h^íérók.J-^jVOSÍ (maxima) szobába, ablakra és

belyezHtt Anórrr.O.lRv]í0zMÜmér,őlt’ 'elje/en kipróbálva. Nagyító övegek és össze- 
folyadékmérflk iinv JrÄn^öl< (ComPasB)» vlzezln mérők (lebeile),
szerégzi "szakh^/í ^önnyebb mind nehezebb folyadékoknak, valamint minden a lát- 
kapható, czikkek legkitűnőbb és legjntányoeabb árszámitáe mellett

Megrendelések leggyorsabban eszközöltetnek.

Aa égess összerakva kevés helyet foglal el miért 
könnyen szillithatő. Teljes pírnátva SO írttól ’felfelr 
Eladva 8000 drb, közöttük o kir. feciöge Coburg ler 
czegné, gróf Andrásay Aladár, Manó, Gyula, gróf pe,| 
csevics János, gróf Zichy Jenő, gróf Eszterbázy Peren« 
gróf Karácsonyi Aladár, gróf Rhédey Lajos, gróf Te'eln’ 
Sándor, gróf Csáky Béla, gróf Battjáui Tivadar, Auers 
perg berczegné, gróf Wenkheim Károly stb. stb.

Schöberl Robe t Budapest, Haris-bazár 18., cs lir 
ágy-g)áros.

Aije^yzékek es szövetminták kívánatra ineven é< 
bérmeütve küldetnek.

Blófiscteei árulj

1 tiy í ét poatán l 
Cgy ívre . . . . 10 fri
Féi évre .... 5
S.jyea évr. 1

Egyet szám 5 ,
& l»p atellemi résr.étilletcl 
den iös'eméoy íöpitci, Ve/ 
háe földseint, s sserkcacvr 

bérmentve köldecdt.

Előfizethetni helybe 
THEEGDl K. LAJOS
osathy károlyi
kereskedésében *e a kiadJ 
falban KUTASI IMRE k| 
nyomdéjában * s poeuh'

Magyar elem a]

(G.) Különös 
meny. hogy a mail 
litikai, mint inagán| 
figyelemmel kisérik 
kát. jobban, behat I 
rendszerét, törvényi 
alá veszik az egész 
beakarnak hatolni 1 
melylyel a szabadsáf 
a legújabb időkig, 
katonai körök iránti 
ellenszenvvel viseltei 
törődtek. S lielyesi 
intézmény f'eutartásj 
lietnék az iránt: 
vajon ez a tenger 
haszontalaiiságokra 
közös hadsereg meg 
előtt tartva a magi

Teljes jogában] 
tonai intéző körű 
hogy annak cz/dszel 
jét megállapítani tnj

Ezek között a
a közös hadsereg ti,
tatván, mily arányi
gyár elem ké pViseli
igen szomorú képet

Ha állapózzuk
mustc, mely a ha!
uak és a ha daptvj
tartalmazza: lapok
inig egy-egy magy
ritkább ez ot!t a fe

Vannak úgy a
is, kik magultat a 11

határozottan i nagya
együtt a ma gyarsi
csekély, hogy a töl
enyészik. S e körül
megdöbbenti!

A magyar néni 
mint egy eszmény] 
előtt, tudja, érzi, 
első létföltétele, 
rejlik.

Az általános 
ugyan már gyakranl 
tűi lett megpenditvi 
tani állását figyeled 
lését a nemzetek el] 
nyelnitsága teszi jó] 

A véderő gyár] 
pezi tehát ez idő 
államok és korinául 
adatát. Ezért a n| 

telessége volna 
lépést tartani, bőgj 
kát megvédhess tik, 
jogtalan követelését] 
hassuk s megtámad 
fenség ereje fegyver] 

Ugyde miként] 
kellő mennyiségű éj 
kok és csapattiszt 
tábornokaink, sem 
jeink nincsenek. — 
nyékével több tisz 
regnek, mint egész 

Különösen éré 
hiánya — a tengeri 
— a tüzérségnél és| 
nál. (Hej pedig de 
tészt s más egyéb 
tud állítani szeles Hl 

A gyalogságul 
időben aránylag éréi 
jobban vagyunk a | 
szárnak született a 
fegyvernemet. Hédid 
viszonyok s a világ] 
idő s a hadi tudó 
alakot faragott. De 
ítélendő azon állitd 
működésének mindéi 
megtagadná.


